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MUỐI AMONI 

A. Phương pháp làm bài tập : 

- Muối amoni là muối tạo thành của NH3, các amin với các axit hữu cơ, vô cơ. Thí dụ : 

3 4

amoni axetat

3 3 3 4

3 3 3

metylamoni nitrat

3 2 3 3 3 3

3 3 3

metylamoni hi®rocacbonat

3 2 2 2 3 3 3

3 3 2 3

metylamoni cacbona

CH COONH :

CH COOH NH CH COONH

CH NH NO :

CH NH HNO CH NH NO

CH NH HCO :

CH NH CO H O CH NH HCO

(CH NH ) CO

+ →

+ →

+ + →

t

3 2 2 2 3 3 2 3

:

2CH NH CO H O (CH NH ) CO+ + →

  

3 3 4

metylamoni hi®rosunfat

3 2 2 4 3 3 4

3 3 2 4

metylamoni sunfat

3 2 2 4 3 3 2 4

CH NH HSO :

CH NH H SO CH NH HSO

(CH NH ) SO :

2CH NH H SO (CH NH ) SO

+ →

+ →

  

- Các ion 4 3NH , NH+ +−  có tính axit : 

4 3 2

3 2 2

NH OH NH H O

NH OH NH H O

+ −

+ −

+ →  +

− + → − +
   

- Các ion 2
3CO , COO− −−  có tính bazơ : 

2
3 2 2CO 2H CO H O

COO H COOH

− +

− +

+ →  +

− + →
  

- Ion 3HCO−  có tính lưỡng tính : 

2
3 3 2

axit

3 2 2

baz¬

HCO OH CO H O

HCO H CO H O

− − −

− +

+ → +

+ →  +
   

- NH3 và các amin CH3NH2, C2H5NH2, (CH3)2NH, (CH3)3N là những chất khí ở điều kiện 

thường và chúng đều có tính bazơ, do đó làm xanh giấy quì tím ẩm 

- Các muối amoni thường gặp gồm : 4[RCOO] [NH ]− + , 3[RCOO] [H NR']− + , 3 3[RNH ] [NO ]+ − , 

2
3 2 3[(RNH ) ] [CO ]+ − , 3 3[RNH ] [HCO ]+ − , 2 3 3[H NRNH ][HCO ]+ − , 2

3 3 3[H NRNH ][CO ]
+ +

− , 

3 4[RNH ] [HSO ]+ − , 2
3 2 4[(RNH ) ] [SO ]+ − . Ngoài ra có thể thay các amin bậc một thành amin 

bậc hai 
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- Trong các tính toán hóa học, để đơn giản chúng tôi sẽ không ghi điện tích trong công thức các 

chất vì việc ghi điện tích hay không ghi điện tích sẽ không ảnh hưởng đến tính toán và tính 

chất của muối amoni, chẳng qua việc ghi điện tích sẽ làm rõ hơn bản chất của muối amoni. 

Thí dụ : RCOONH4, RCOONH3R’, RNH3NO3, (RNH3)2CO3, RNH3HCO3, H2NRNH3HCO3, 

(H3NRNH3)CO3, RNH3HSO4, (RNH3)2SO4 

- Bài toán đặt ra là cho một chất hữu cơ X tác dụng với dung dịch bazơ mạnh (NaOH, KOH,…) 

thu được khí làm xanh giấy quì ẩm   X là muối amoni và khí làm xanh quì ẩm có thể là 

NH3, các amin (CH3NH2, C2H5NH2, (CH3)2NH, (CH3)3N) 

 Thí dụ 1 : Chất X có công thức phân tử C4H11NO2 tác dụng được với dung dịch NaOH 

? 

- X gồm : C3H7COONH4, C2H5COONH3CH3, CH3COONH3C2H5, 

CH3COONH2(CH3)2, HCOONH3C3H7, HCOONH2(C2H5)(CH3), HCOONH(CH3)3 

- Một số phương trình phản ứng :  

3 7 4 3 7 3 2

2 5 3 3 2 5 3 2 2

2 3 2 5 3 2 5 2

3 3 3 3 2

C H COONH NaOH C H COONa NH H O

C H COONH CH NaOH C H COONa CH NH H O

HCOONH (CH )C H NaOH HCOONa CH NH C H H O

HCOONH(CH ) NaOH HCOONa (CH ) N H O

+ → +  +

+ → +  +

+ → + − − +

+ → +  +

  

 Thí dụ 2 : X có công thức C3H12O3N2 tác dụng được với dung dịch NaOH ? 

- X gồm (NH4)(CH3CH2NH3)CO3, (CH3NH3)2CO3, [NH4][(CH3)2NH2]CO3 

- Các phương trình phản ứng : 

4 3 2 3 3 2 3 3 3 2 2 2

4 3 2 2 3 2 3 3 3 2 2

3 3 2 3 2 3 3 2 2

(NH )(CH CH NH )CO 2NaOH Na CO NH CH CH NH 2H O

[NH ][(CH ) NH ]CO 2NaOH Na CO NH (CH ) NH 2H O

(CH NH ) CO 2NaOH Na CO 2CH NH 2H O

+ → + + +

+ → +  + +

+ → +  +

  

 Thí dụ 3 : X có công thức C2H8O3N2 tác dụng được với dung dịch NaOH ? 

- X gồm C2H5NH3NO3, (CH3)2NH2NO3, H2NCH2NH3HCO3, [H3NCH2NH3]CO3 

- Các phương trình phản ứng : 

2 5 3 3 2 5 2 3 2

3 2 2 3 3 2 3 2

2 2 3 3 2 2 2 2 3 2

3 2 3 3 2 2 2 2 3 2

C H NH NO NaOH C H NH NaNO H O

(CH ) NH NO NaOH (CH ) NH NaNO H O

H NCH NH HCO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

[H NCH NH ]CO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

+ →  + +

+ →  + +

+ →  + +

+ → + +

  

 Thí dụ 4 : X có công thức C3H10N2O4 tác dụng được với dung dịch NaOH ? 

- X gồm H4NOOC-CH2-COONH4, H4NOOC-COONH3CH3, 

H4NOOCCH2NH3OOCH 

- Các phương trình phản ứng : 

4 2 4 2 3 2

4 3 3 3 3 2 2

4 2 3 3 2 2 2

H NOOCCH COONH 2NaOH NaOOCCH COONa 2NH 2H O

H NOOCCOONH CH 2NaOH NaOOCCOONa NH CH NH 2H O

H NOOCCH NH OOCH 2NaOH NH NaOOCCH NH HCOONa 2H O

+ → +  +

+ → +  +  +

+ →  + + +

 

 Thí dụ 5 : (NH2)2CO (ure) có công thức phân tử là CH4N2O tác dụng với dung dịch 

NaOH theo phương trình sau : 
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2 2 2 4 2 3

4 2 3 2 3 3 2

(NH ) CO 2H O (NH ) CO

(NH ) CO 2NaOH Na CO 2NH 2H O

+ →

+ → +  +
  

- Đặc điểm nhận biết muối amoni : 

 X có dạng NO2   X là muối của axit hữu cơ đơn chức với NH3, amin hoặc amino 

axit... Thí dụ : RCOONH4, RCOONH3R’, H2NRCOOH,… 

 X có dạng N2O4   X là muối của axit hữu cơ 2 chức với NH3, amin hoặc muối của cả 

amino axit và axit…. Thí dụ : H4NOOC-R-COONH4, R
1NH3OOC-R-COONH3R

2, 

H4NOOCRNH3OOCR’ 

 X có dạng N2O3   X là muối cacbonat, nitrat, hiđrocacbonat. Thí dụ : RNH3NO3, 

(RNH3)2CO3, H2NRNH3HCO3,…  

- Trong các tính toán để đơn giản chúng tôi sẽ viết muối amoni của amin ở dạng amin bậc một, 

sau đó khi đã xác định được công thức muối amoni sẽ hiểu là muối amoni gồm cả muối amoni 

của amin bậc một, bậc hai, bậc ba. Thí dụ : 

3 3 2 5Thùc chÊt
3 3 2 5

3 2 3 2
Gi¶ ®Þnh

CH COONH C H
CH COONH C H

CH COONH (CH )


⎯⎯⎯⎯→


  

 

B. Các thí dụ 

Thí dụ 1 : Cho 1,82 gam hợp chất hữu cơ đơn chức, mạch hở X có công thức phân tử C3H9O2N tác dụng 

vừa đủ với dung dịch NaOH, đun nóng thu được khí Y và dung dịch Z. Cô cạn Z thu được 1,64 gam muối 

khan. Công thức cấu tạo thu gọn của X là 

 A. CH3CH2COONH4. B. CH3COONH3CH3. 

 C. HCOONH2(CH3)2. D. HCOONH3CH2CH3. 

   Lời giải 

Số mol C3H9NO2 là : 
3 9 2C H NO

1,82
n 0,02 mol

91
= =   

3
2

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X cã d¹ng : RCOONH R'

X cã d¹ng NO

+ →  



  

Sơ đồ phản ứng : 

 3 2 2

1,64 gam muèi0,02 mol

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O+ → +  +    

3

3 9 2

B¶o toµn R
RCOONa RCOONH R' RCOONa

X C H NO
3 3 3 3

n n n 0,02 mol

(R 67).0,02 1,64 R 15(CH ) X : CH COONH CH
=

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

 + =  = ⎯⎯⎯⎯⎯→
  

Đáp án B 

Thí dụ 2 : Hợp chất X mạch hở có công thức phân tử là C4H9NO2. Cho 10,3 gam X phản ứng vừa đủ với 

dung dịch NaOH sinh ra một chất khí Y và dung dịch Z. Khí Y nặng hơn không khí, làm giấy quỳ tím ẩm 

chuyển màu xanh. Dung dịch Z có khả năng làm mất màu nước brom. Cô cạn dung dịch Z thu được m 

gam muối khan. Giá trị của m là 

 A. 8,2. B. 10,8. C. 9,4. D. 9,6. 

   Lời giải 

Số mol của C4H9NO2 là : 
4 9 2C H NO

10,3
n 0,1mol

103
= =   
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3
2

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X cã d¹ng : RCOONH R'

X cã d¹ng NO

+ →  



  

Sơ đồ phản ứng : 

 3 2 2

dd ZX Y

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O+ → +  +   

Y 3
2 3 3

2

Y nÆng h¬n kh«ng khÝ M 29 Y NH
X : CH CHCOONH CH

Z lµm mÊt mµu n­íc Br R cã liªn kÕt

    
 =

  
  

3

2

2

2

B¶o toµn R
RCOONa RCOONH R' RCOONa

R lµ CH CH
CH CH COONa

CH CH COONa

n n n 0,1 mol

n 0,1 mol

m m 94.0,1 9,4 gam

= −
= −

= −

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

= = =

  

Đáp án C 

Thí dụ 3 : Cho hỗn hợp X gồm hai chất hữu cơ có cùng công thức phân tử C2H7NO2  tác dụng vừa đủ 

với dung dịch NaOH và đun nóng, thu được dung dịch Y và 4,48 lít hỗn hợp Z (ở đktc) gồm hai khí 

(đều làm xanh giấy quỳ ẩm). Tỉ khối hơi của Z đối với H2  bằng 13,75. Cô cạn dung dịch Y thu được 

khối lượng muối khan là 

 A. 16,5 gam. B. 14,3 gam.  C. 8,9 gam. D. 15,7 gam. 

   Lời giải 

Z
ZZ Z

Z

4,48
n 0,2 mol

22,4 m n .M 0,2.27,5 5,5 gam

M 13,75.2 27,5


= =

 = = =
 = =

  

2 7 2

3
2

X C H NO 3 3

3 4

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X cã d¹ng : RCOONH R'

X cã d¹ng NO

HCOONH CH
X:

CH COONH

=

+ →  





⎯⎯⎯⎯⎯→ 



  

Sơ đồ phản ứng : 

 

 Z

Z

3 3 3 2
2

33 4 3

muèiX n 0,2 mol
Z

m 5,5 mol

HCOONH CH CH NHHCOONa
NaOH H O

CH COONaCH COONH NH

=


=

    
+ → + +     

    
  

Đặt công thức chung của X là 3RCOONH R'   

Phương trình phản ứng : 

 3 2 2

muèiX Z

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O+ → +  +  

2 23 2 3
NaOH H O NaOH H ORCOONH R' R'NH RCOONH R'

n n n n n n n 0,2 mol = = =  = = =   

2 7 2X C H NOM M 77= =   

2

B¶o toµn khèi l­îng
X NaOH muèi Z H O

muèi muèi

m m m m m

77.0,2 40.0,2 m 5,5 18.0,2 m 14,3gam

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = + +

 + = + +  =
  

Đáp án B 

Thí dụ 4 : Cho chất hữu cơ X có công thức phân tử C2H8O3N2  tác dụng với dung dịch NaOH, thu được 
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chất hữu cơ đơn chức Y và các chất vô cơ. Khối lượng phân tử (theo đvC) của Y là 

 A. 85. B. 68. C. 45. D. 46. 

 Lời giải 

2 5 3 3

2 3 3 2 2 3
2 5 3 3

2 8 2 3 2 2 3 3
3 2 2 3

3 2 3 3

C H NH NO

X cã d¹ng N O (CH ) NH NO
C H NH NOX :

X :X : C H N O H NCH NH HCO
(CH ) NH NO

(H NCH NH )CO

X NaOH chÊt h÷u c¬ Y ®¬n chøc




     
 
 

+ → 

  

Phương trình phản ứng : 

 

2 5 3 3 2 5 2 3 2

Y

3 2 2 3 3 2 3 2

Y

C H NH NO NaOH C H NH NaNO H O

(CH ) NH NO NaOH (CH ) NH NaNO H O

+ → + +



+ → + +


  

2 5 2

3 2

C H NH (M 45)
Y :

(CH ) NH(M 45)

=
 

=
  

Đáp án C 

Thí dụ 5 : Cho chất hữu cơ X có công thức phân tử C2H8O3N2  tác dụng với dung dịch NaOH, thu được 

chất hữu cơ đa chức Y và các chất vô cơ. Khối lượng phân tử (theo đvC) của Y là 

 A. 85. B. 68. C. 45. D. 46. 

  Lời giải 

2 5 3 3

2 3 3 2 2 3
2 2 3 3

2 8 2 3 2 2 3 3
3 2 3 3

3 2 3 3

C H NH NO

X cã d¹ng N O (CH ) NH NO
H NCH NH HCOX :

X :X : C H N O H NCH NH HCO
(H NCH NH )CO

(H NCH NH )CO

X NaOH chÊt h÷u c¬ Y ®a chøc




     
 
 

+ → 

 

Phương trình phản ứng : 

 

2 2 3 3 2 2 2 2 3 2

Y

3 2 3 3 2 2 2 2 3 2

Y

H NCH NH HCO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

(H NCH NH )CO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

+ → + +

+ → + +
  

2 2 22 2 2 Y H NCH NHY : H NCH NH M M 46  = =   

Đáp án D 

Thí dụ 6 : Hợp chất A có công thức phân tử C3H9NO2. Cho 8,19 gam A tác dụng với 100 ml dung dịch 

KOH 1M. Kết thúc phản ứng thu được dung dịch X và khí Y có khả năng làm xanh quỳ tím ẩm. Cô cạn 

dung dịch X được 9,38 gam chất rắn khan (quá trình cô cạn chỉ có nước bay hơi). Công thức cấu tạo thu 

gọn của A là 

 A. CH3CH2COOH3NCH3.  B. CH3COOH3NCH3. 

C. CH3CH2COONH4.  D. HCOOH3NCH2CH3. 

  Lời giải 

Số mol các chất là : 
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 3 9 2C H NO

KOH

8,19
n 0,09 mol

91

n 0,1.1 0,1mol


= =


 = =

  

3
2

A KOH khÝ A : muèi amoni
A cã d¹ng RCOONH R'

A cã d¹ng NO

+ →  



  

KOH A

A : hÕt
n n

KOH: d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 

 3 2 2
0,1 mol

0,09 mol

9,38gam r¾n

RCOOK
RCOONH R' KOH R'NH H O

KOH d­

 
+ → +  + 

 
  

3

B¶o toµn R
RCOOK RCOONH R' RCOOK

B¶o toµn K
RCOOK KOHd­ KOH KOHd­ KOHd­

RCOOK KOHd­ r¾n 3

3 3 3

n n n 0,09 mol

n n n 0,09 n 0,1 n 0,01 mol

m m m (R 83).0,09 56.0,01 9,38 R 15(CH )

A : CH COONH CH

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

+ =  + + =  = −



  

Đáp án B 

Thí dụ 7 : Công thức phân tử của một hợp chất hữu cơ X là C2H8O3N2. Cho 10,8 gam X với dung dịch 

NaOH vừa đủ, thu được dung dịch Y. Khi cô cạn dung dịch Y thu được phần bay hơi có chứa một hợp 

chất hữu cơ Z có 2 nguyên tử cacbon trong phân tử và còn lại a gam chất rắn. Giá trị a là 

     A. 6,8.                           B. 8,2.                        C. 9,8.                   D. 8,5. 

   Lời giải 

Số mol C2H8N2O3 là : 
2 8 2 3C H N O

10,8
n 0,1mol

108
= =   

2 3
3 3

Z X Z

2 5 3 3

3 2 2 3

X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc cacbonat
X lµ muèi nitrat cã d¹ng : RNH NO

X NaOH Z(C 2) C C

C H NH NO
X:

(CH ) NH NO

 


+ → =  = 


 



  

Sơ đồ phản ứng : 

 3 3 2 3 2

0,1 mol X Z agam

RNH NO NaOH RNH NaNO H O+ → + +   

3

3 3 3 3

3

B¶o toµn NO
NaNO RNH NO NaNO

NaNO

n n n 0,1 mol

a m 85.0,1 8,5 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

= = =
  

Thí dụ 8 : Công thức phân tử của một hợp chất hữu cơ X là C2H8O3N2. Cho 16,2 gam X với 200ml dung 

dịch NaOH 1M, thu được dung dịch Y. Khi cô cạn dung dịch Y thu được phần bay hơi có chứa một hợp 

chất hữu cơ Z có 2 nguyên tử cacbon trong phân tử và còn lại a gam chất rắn. Giá trị a là 

     A. 14,75.                B. 12,75.                        C. 15,90.                   D. 17,00. 

   Lời giải 

Số mol các chất là :  
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 2 8 2 3C H N O

NaOH

16,2
n 0,15 mol

108

n 0,2.1 0,2 mol

= =

= =

  

2 3
3 3

Z X Z

2 5 3 3

3 2 2 3

X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc cacbonat
X lµ muèi nitrat cã d¹ng : RNH NO

X NaOH Z(C 2) C C

C H NH NO
X:

(CH ) NH NO

 


+ → =  = 


 

  
Phương trình phản ứng : 

 3 3 2 3 2

X Z

RNH NO NaOH RNH NaNO H O+ → + +   

NaOH X

0,15mol0,2 mol

X : hÕt
n n

NaOH : d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
3

3 3 2 2

0,2 mol0,15 mol X Z

a gam r¾n

NaNO
RNH NO NaOH RNH H O

NaOH d­

 
+ → + + 

 

  
3

3 3 3 3

3

3

B¶o toµn NO
NaNO RNH NO NaNO

B¶o toµn Na
NaNO NaOH d­ NaOH NaOH d­ NaOH d­

NaNO NaOH d­

n n n 0,15 mol

n n n 0,15 n 0,2 n 0,05mol

a m m 85.0,15 40.0,05 14,75 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án A 

Thí dụ 9 : Công thức phân tử của một hợp chất hữu cơ X là C2H8O3N2. Cho 21,6 gam X với 500ml dung 

dịch NaOH 1M, thu được dung dịch Y. Khi cô cạn dung dịch Y thu được phần bay hơi có chứa một hợp 

chất hữu cơ Z có khối lượng phân tử là số chẵn và còn lại m gam chất rắn. Giá trị m là 

     A. 21,2.                B. 17,0.                        C. 26,5.                   D. 25,2. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 2 8 2 3C H N O

NaOH

21,6
n 0,2 mol

108

n 0,5.1 0,5 mol


= =


 = =

  

2 8 2 3

2 3 2 3 3

Z 3 3 3

X C H N O 2 2 3 3

3 2 3 3

X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc muèi cacbonat H NRNH HCO
X :

M lµ sè ch½n Z cã sè ch½n N (H NRNH )CO

H NCH NH HCO
X :

(H NCH NH )CO

=

  
 

  


⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 



  

Phương trình phản ứng : 

 

2 2 3 3 2 2 2 2 3 2

X Z

3 2 3 3 2 2 2 2 3 2

X Z

H NCH NH HCO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

(H NCH NH )CO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

+ → + +



+ → + +

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NaOH X

0,40,5

X : hÕt
n 2.n

NaOH: d­


  


  

H2NCH2NH3HCO3 và (H3NCH2NH3)CO3 đều tác dụng với NaOH theo những tỉ lệ như nhau và sản phẩm 

sinh ra giống nhau, do đó ta chỉ cần chọn một chất để tính toán 

Sơ đồ phản ứng : 

 
2 3

2 2 3 3 2 2 2 2

0,5 mol0,2mol X Z

m gam r¾n

Na CO
H NCH NH HCO NaOH H NCH NH H O

NaOH d­

 
+ → + + 

 
  

3

2 3 2 2 3 3 2 3

2 3

2 3

B¶o toµn CO
Na CO H NCH NH HCO Na CO

B¶o toµn Na
Na CO NaOHd­ NaOH NaOHd­ NaOHd­

Na CO NaOHd­

n n n 0,2mol

2.n n n 2.0,2 n 0,5 n 0,1 mol

m m m 106.0,2 40.0,1 25,2 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án B 

Thí dụ 10 : Chất hữu cơ X có công thức phân tử C4H11NO2. Cho X tác dụng hoàn toàn với 100ml dung 

dịch NaOH 1,5M, sau phản ứng thu được dung dịch Y và 2,24 lít khí Z (đktc). Nếu trộn lượng khí Z này 

với 3,36 lít khí H2(đktc) thì được hỗn hợp khí có tỉ khối so với H2 là 9,6. Hỏi khi cô cạn dung dịch Y thì 

thu được bao nhiêu gam rắn khan ? 

     A. 8,2 gam.                   B. 12,0 gam.                  C. 10,0 gam.          D. 10,2 gam. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 

2

NaOH

Z

H

n 0,1.1,5 0,15 mol

2,24
n 0,1 mol

22,4

3,36
n 0,15 mol

22,4


 = =



= =



= =


  

Xét giai đoạn trộn Z với H2 : 

 

2

22 2

2

2 2

(Z,H )
(Z,H )(Z,H ) (Z,H )

(Z,H )

Z H (Z,H ) Z Z

M 9,6.2 19,2
m M .n 19,2.0,25 4,8 gam

n 0,1 0,15 0,25mol

m m m m 2.0,15 4,8 m 4,5 gam

= = 
 = = =

= + = 

+ =  + =  =

  

Xét giai đoạn X tác dụng với dung dịch NaOH : 

 3
2

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X : RCOONH R'

X cã d¹ng NO

+ →  



  

Phương trình phản ứng : 

 3 2 2

X Z

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O+ → +  +  

3 2 2 3 2RCOONH R' NaOH (pø) H O R'NH RCOONH R' NaOH (pø) H O

NaOH (pø) NaOH (ban ®Çu)

0,1 0,15

n n n n n n n 0,1mol

n n NaOH d­

 = = =  = = =

    

Sơ đồ phản ứng : 
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 3 2 2

0,15 mol 0,1 mol0,1mol X 4,5 gam Z

r¾n

RCOONa
RCOONH R' NaOH R'NH H O

NaOHd­

 
+ → + + 

 
  

2

B¶o toµn khèi l­îng
X NaOH r¾n Z H O

r¾n r¾n

m m m m m

105.0,1 40.0,15 m 4,5 18.0,1 m 10,2 gam

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = + +

 + = + +  =
  

Đáp án D 

Thí dụ 11 : Hợp chất A có công thức C4H14O3N2. Lấy 0,2 mol A tác dụng với 250ml dung dịch NaOH 

2M đun nóng thu đựơc dung dịch B chỉ chứa chất vô cơ. Cô cạn dung dịch B, thu được m gam chất rắn. 

Giá trị của m là 

     A. 29,2.                        B. 33,2.                     C. 21,2.                    D. 25,2. 

   Lời giải 

Số mol NaOH là : NaOHn 0,25.2 0,5mol= =   

4 3 3 3 7
2 3

3 3 3 3 2 5
4 14 2 3

NH (CO )NH C H
A cã d¹ng N O A lµ muèi nitrat hoÆc cacbonat

A : CH NH (CO )NH C H
A lµ C H N O

....


  

 
 

  

A chỉ có muối cacbonat  khối lượng chất rắn không phụ thuộc vào A là chất nào, do đó ta lấy bất kì 

một chất trong A để tính toán 

Chọn A là CH3NH3(CO3)NH3C2H5 

Phương trình phản ứng : 

 3 3 3 3 2 5 3 2 2 3 2 5 2 2CH NH (CO )NH C H 2NaOH CH NH Na CO C H NH 2H O+ → + + +   

NaOH A

0,40,5

A : hÕt
n 2.n

NaOH : d­


 


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
3 22 3

3 3 3 3 2 5 2
2 5 20,5 mol0,2 mol

m gam r¾n

CH NHNa CO
CH NH (CO )NH C H NaOH H O

C H NHNaOH d­

  
+ → +  +   

   
  

3

2 3 3 3 3 3 2 5 2 3

2 3

2 3

B¶o toµn CO
Na CO CH NH (CO )NH C H Na CO

B¶o toµn Na
Na CO NaOH d­ NaOH NaOH d­ NaOH d­

Na CO NaOH d­

n n n 0,2 mol

2.n n n 2.0,2 n 0,5 n 0,1mol

m m m 106.0,2 40.0,1 25,2 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án D 

Thí dụ 12 : Cho 32,25 gam một muối A có công thức phân tử là CH7O4NS tác dụng hết với 750 ml dung 

dịch NaOH 1M đun nóng thấy thoát ra chất khí làm xanh quỳ tím ẩm và thu được dung dịch X chỉ chứa 

các chất vô cơ. Cô cạn dung dịch X thu được bao nhiêu gam chất rắn khan ? 

 A. 50,0. B. 35,5. C. 45,5. D. 30,0. 

 Lời giải 

Số mol các chất là : 

 7 4CH O NS

NaOH

32,25
n 0,25mol

129

n 0,75.1 0,75 mol


= =


 = =
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7 4

3 4

4 3 2 4

A CH O NS
3 3 4

RNH HSOA NaOH khÝ A lµ muèiamoni
A :

A cã d¹ng SO A lµ muèi sunfat (RNH ) SO

A : CH NH HSO
=

+ →  
 

  

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

  

Phương trình phản ứng : 

 3 3 4 3 2 2 4 2CH NH HSO 2NaOH CH NH Na SO 2H O+ →  + +   

NaOH A

0,50,75

A : hÕt
n 2.n

NaOH : d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 

 2 4
3 3 4 3 2 2

0,75mol0,25 mol

r¾n

Na SO
CH NH HSO NaOH CH NH H O

NaOH d­

 
+ → +  + 

 
  

4

2 4 3 3 4 2 4

2 4

2 4

B¶o toµn SO
Na SO CH NH HSO Na SO

B¶o toµn Na
Na SO NaOH d­ NaOH NaOH d­ NaOH d­

Na SO NaOH d­

n n n 0,25 mol

2.n n n 2.0,25 n 0,75 n 0,25mol

m m m 142.0,25 40.0,25 45,5 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án C 

Thí dụ 13 : X có công thức phân tử là C3H10N2O2. Cho 10,6 gam X phản ứng với một lượng vừa đủ dung 

dịch NaOH đun nóng, thu được 9,7 gam muối khan và khí Y bậc 1 làm xanh quì ẩm. Công thức cấu tạo 

của X là 

 A. NH2COONH2(CH3)2.   B. NH2COONH3CH2CH3. 

C. NH2CH2CH2COONH4.   D. NH2CH2COONH3CH3. 

  Lời giải 

Số mol C3H10N2O2 là : 
3 10 2 2C H N O

10,6
n 0,1 mol

106
= =   

3
2

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X cã d¹ng RCOONH R' (R hoÆc R'chøa 1N)

X cã d¹ng O

+ →  



  

Sơ đồ phản ứng : 

 3 2 2

9,7 gam muèi0,1 mol X Y

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O+ → +  +   

3

B¶o toµn R
RCOONa RCOONH R' RCOONa

2 2 2 2 3 3

n n n 0,1 mol

(R 67).0,1 9,7 R 30(H NCH ) X : H NCH COONH CH

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

 + =  = − 
  

Đáp án D 

Thí dụ 14 : Hợp chất hữu cơ X có công thức phân tử C2H10N4O6. Cho 18,6 gam X tác dụng với 250 ml 

dung dịch NaOH 1M cho đến khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thì thu được dung dịch Y. Cô cạn Y thu 

được hơi có chứa một chất hữu cơ duy nhất làm xanh giấy quì ẩm và đồng thời thu được a gam chất rắn. 

Giá trị a là 

 A. 17,0. B. 19,0.  C. 15,0.  D. 21,0. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 
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 2 10 4 6C H N O

NaOH

18,6
n 0,1 mol

186

n 0,25.1 0,25 mol


= =


 = =

  

2 10 4 6

3

3

2
6

3

X C H N O 3 3 2 2 3 3

3 3 3 3 3

2NO

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni 2HCO
X chøa :

X cã d¹ng O 2CO

...

O NNH CH CH NH NO
X :

O NNH CH(CH ) NH NO

−

−

−

=




+ →   
 

 



− − −
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 

− −

  

Phương trình phản ứng : 

 3 3 2 2 2 3 2

X

R(NH NO ) 2NaOH R(NH ) 2NaNO 2H O+ →  + +   

NaOH X

0,20,25

X : hÕt
n 2.n

NaOH: d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
3

3 3 2 2 2 2

0,25 mol0,1mol X

a gam r¾n

NaNO
R(NH NO ) NaOH R(NH ) H O

NaOH d­

 
+ → + + 

 
  

3

3 3 3 2 3

3

3

B¶o toµn NO
NaNO R(NH NO ) NaNO

B¶o toµn Na
NaNO NaOH d­ NaOH NaOH d­ NaOH d­

NaNO NaOH d­

n 2.n n 2.0,1 0,2 mol

n n n 0,2 n 0,25 n 0,05mol

a m m 85.0,2 40.0,05 19 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án B 

Thí dụ 15 : Hợp chất hữu cơ X có công thức C2H8N2O4. Khi cho 12,4 gam X tác dụng với 200 ml dung 

dịch NaOH 1,5M, thu được 4,48 lít (đktc) khí Y làm xanh quỳ tím ẩm. Cô cạn dung dịch sau phản ứng 

thu được m gam chất rắn khan. Giá trị của m là 

 A. 17,2.  B. 13,4.  C. 16,2.  D. 17,4. 

   Lời giải 

Số mol các chất là :  

 

2 8 2 4C H N O

NaOH

Y

12,4
n 0,1 mol

124

n 0,2.1,5 0,3 mol

4,48
n 0,2 mol

22,4


= =


= =


 = =


  

2 8 2 4

2 4

X C H N O
4 4

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X lµ muèi amoni cña axit 2 chøc

X cã d¹ng : N O

X :H NOOC COONH
=

+ →  




⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ −

  

Phương trình phản ứng : 

 4 4 3 2

YX

H NOOC COONH 2NaOH NaOOC COONa 2 NH 2H O− + → − + +   
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NaOH X

0,20,3

X : hÕt
n 2.n

NaOH : d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 

 4 4 3 2

0,3mol Y0,1 mol

NaOOC COONa
H NOOC COONH NaOH NH H O

NaOH d­

− 
− + → +  + 

 
  

4 4

B¶o toµn COO
NaOOC COONa H NOOC COONH NaOOC COONa

B¶o toµn Na
NaOOC COONa NaOH d­ NaOH NaOH d­ NaOH d­

NaOOC COONa NaOH d­

n n n 0,1mol

2.n n n 2.0,1 n 0,3 n 0,1 mol

m m m 134.0,1 40.0,1 17,4 gam

− − −

−

−

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án D 

C. Bài tập tự luyện và bài tập tổng hợp 

Bài 1 : Hợp chất X có công thức C5H13O2N phản ứng với dung dịch NaOH đun nóng sinh ra khí Y nhẹ 

hơn không khí và làm xanh quỳ tím ẩm. Số công thức cấu tạo của X thoả mãn là 

   A. 6.                          B. 4.                    C. 8.               D. 10. 

   Lời giải 

3
2

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X: RCOONH R'

X cã d¹ng NO

+ →  



  

Phương trình phản ứng : 

 3 2 2

Y

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O+ → +  +   

5 13 2

Y kh«ng khÝ Y

X C H NO
3 4 4 9 4

Y nhÑ h¬n kh«ng khÝ M M M 29 R' 16 29 R' 13 R' 1(H)

Y : NH X : RCOONH X : C H COONH
=

     +     =

  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
  

Các công thức cấu tạo thỏa mãn X là : 

 

CH2 CH2 CH2 CH3

COONH 4

CH3 CH CH2 CH3

COONH 4

CH2 CH CH3

CH3

COONH 4

CH3 C CH3

CH3

COONH 4

 
Vậy có 4 công thức cấu tạo thỏa mãn X 

Đáp án B 

Bài 2 : Ứng với công thức phân tử C2H7O2N (X) có bao nhiêu chất vừa phản ứng được với dung dịch 

NaOH vừa phản ứng được với dung dịch HCl ? 

 A. 2.  B. 3.   C. 1.  D. 4. 

   Lời giải 
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2

amino axit

2
2 3 3

estecña amino axit
3 4

3

muèi amoni

2 7 2

H NRCOOH

X cã d¹ng NO
X: H NRCOOR' HCOONH CH

X :X t¸c dông®­îc víi NaOH, HCl
CH COONH

RCOONH R'

X lµ C H NO






   
  
 
 
 
 



  

Các phương trình phản ứng : 

 

3 3 3 3

3 3 3 2 2

3 4 3 4

3 4 3 3 2

HCOONH CH HCl HCOOH CH NH Cl

HCOONH CH NaOH HCOONa CH NH H O

CH COONH HCl CH COOH NH Cl

CH COONH NaOH CH COONa NH H O

+ → +


+ → +  +

+ → +


+ → +  +

  

Đáp án A 

Bài 3 : Hợp chất hữu cơ X có công thức phân tử C3H12O3N2 khi tác dụng với dung dịch NaOH đun nóng 

thu được hai khí làm xanh quỳ tím tẩm nước cất. X có bao nhiêu công thức cấu tạo thỏa mãn điều kiện trên? 

A. 2. B. 3. C. 4. D. 1. 

  Lời giải 

2 3

3 12 2 3

1 2
3 3 3

1 2

X cãd¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc cacbonat

X lµ C H N O

X : muèi cacbonat d¹ng : R NH (CO )NH R

X NaOH 2 khÝ R R

 





+ →  

  

Phương trình phản ứng : 

 1 2 1 2
3 3 3 2 3 2 2 2R NH (CO )NH R 2NaOH Na CO R NH R NH 2H O+ → + + +   

Các công thức cấu tạo của X thỏa mãn X là :  

 
Vậy có 2 công thức cấu tạo thỏa mãn X 

Đáp án A 

Bài 4 : A có công thức phân tử là C2H7O2N. Cho 7,7 gam A tác dụng với 200 ml dung dịch NaOH 1M 

thu được dung dịch X và khí Y, tỉ khối của Y so với H2 nhỏ hơn 10. Cô cạn dung dịch X thu được m gam 

chất rắn. Giá trị của m là 

 A. 12,20.                  B. 14,60.            C. 18,45.                 D. 10,80. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 2 7 2C H NO

NaOH

7,7
n 0,1 mol

77

n 0,2.1 0,2 mol


= =


 = =
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3
2

A NaOH khÝ A lµ muèi amoni
A cã d¹ng : RCOONH R'

A cã d¹ng NO

+ →  



  

Phương trình phản ứng : 

 3 2 2

Y

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O+ → +  +   

2 2

2

2 7 2

Y
Y/H Y H Y

H

3 4

X C H NO
3 4

M
d 10 10 M 10.M M 10.2 20

M

R' 16 20 R' 4 R' 1(H) Y : NH X : RCOONH

X : CH COONH
=

       =

 +     =  

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

  

Phương trình phản ứng : 

 3 4 3 3 2CH COONH NaOH CH COONa NH H O+ → +  +   

NaOH A

0,10,2

A : hÕt
n n

NaOH: d­


 


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
3

3 4 3 2

0,2 mol0,1 mol

m gam r¾n

CH COONa
CH COONH NaOH NH H O

NaOH d­

 
+ → + + 

 
  

3

3 3 4 3

3

3

B¶o toµn CH
CH COONa CH COONH CH COONa

B¶o toµn Na
CH COONa NaOH d­ NaOH NaOH d­ NaOH d­

CH COONa NaOH d­

n n n 0,1 mol

n n n 0,1 n 0,2 n 0,1mol

m m m 82.0,1 40.0,1 12,2 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án A 

Bài 5 : Cho 9,1 gam hợp chất X có công thức phân tử là C3H9NO2 tác dụng với dung dịch NaOH dư, đun 

nóng, thu được 2,24 lít (đktc) khí Y (làm xanh giấy quì ẩm). Đốt cháy hoàn toàn lượng khí Y nói trên, thu 

được 8,8 gam CO2. Số đồng phân cấu tạo thỏa mãn X là 

 A. 1. B. 2.  C. 3. D. 4. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 

3 9 2

2

C H NO

Y

CO

9,1
n 0,1 mol

91

2,24
n 0,1 mol

22,4

8,8
n 0,2 mol

44


= =




= =



= =


  

Xét giai đoạn đốt cháy Y : 

 Khí Y làm xanh giấy quì ẩm   Y là NH3 hoặc amin 

 Đốt cháy Y thu được CO2   Y là amin 

 Sơ đồ phản ứng : 

  2O
x y t 2 2 2

0,2 mol0,1 mol Y

C H N CO H O N
+

⎯⎯⎯→ + +   
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 2

x y t 2

x y t

COB¶o toµn C
C H N CO

C H N

n 0,2
x.n n x 2

n 0,1
⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = = =   

Xét giai đoạn X tác dụng với dung dịch NaOH : 

 

3
2

3 9 2 3 2 5

2 3 2Y

X NaOH khÝ Y X lµ muèi amoni
X cã d¹ng : RCOONH R'

X cã d¹ng NO

X : C H NO X: HCOONH C H

X:HCOONH (CH )C 2

+ →  




 
 

= 

  

Vậy có 2 đồng phân cấu tạo thỏa mãn X 

Đáp án B 

Bài 6 : Hai chất hữu cơ A, B có công thức CH5NO2 và C2H7NO2. Hỗn hợp X gồm A và B cho tác dụng 

với NaOH dư tạo ra 2,72 gam muối và bay ra một hỗn  hợp khí có tỉ khối so với H2 là 13,75. Khối lượng 

hỗn hợp X là 

   A. 1,47 gam. B. 2,94 gam. C. 4,42 gam. D. 3,32 gam. 

   Lời giải 

5 2 4
2 7 2 3 3

CH NO chØ cã thÓ lµ HCOONH
C H NO ph¶i lµ HCOONH CH

X NaOH hçn hîp khÝ




+ → 
  

Các phương trình phản ứng : 

 
4 3 2

3 3 3 2 2

HCOONH NaOH HCOONa NH H O

HCOONH CH NaOH HCOONa CH NH H O

+ → +  +

+ → + +
  

Muối thu được chính là HCOONa HCOONa

2,72
n 0,04 mol

68
 = =   

2
khÝ HM 13,75.M 13,75.2 27,5= = =   

Đặt công thức chung cho X là 3HCOONH R'   

Phương trình phản ứng : 

 3 2 2

X

HCOONH R' NaOH HCOONa R'NH H O+ → +  +  

2 22 2
H O NaOH(pø) HCOONa H O NaOH(pø)R'NH R'NH

n n n n n n n 0,04mol = = =  = = =   

2

B¶o toµn khèi l­îng
X NaOH(pø) HCOONa khÝ H O

X X

m m m m m

m 40.0,04 2,72 27,5.0,04 18.0,04 m 2,94 gam

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = + +

 + = + +  =
  

Đáp án B 

Bài 7 : Hợp chất hữu cơ X ứng với công thức phân tử C3H10O2N2. Cho X vào dung dịch NaOH đun nóng 

thấy tạo ra NH3. Mặt khác khi cho X tác dụng với dung dịch HCl tạo ra hỗn hợp sản phẩm trong đó có 

muối của amino axit. Số công thức cấu tạo thỏa mãn với điều kiện của X là 

 A. 3. B. 4. C. 1. D. 2. 

  Lời giải 

3
4

2

2

2 4

X NaOH NH X lµ muèi amoni
X cã d¹ng RCOONH (Rchøa 1N)

X cã d¹ng O

X HCl muèi cña amino axit R cã d¹ng : H NR'

X : H NR'COONH

+ →  
 




+ →  


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Các công thức cấu tạo thỏa mãn X là : NH2-CH2-CH2-COONH4; CH3-CH(NH2)-COONH4 

Vậy có 2 công thức cấu tạo thỏa mãn X 

Đáp án D 

Bài 8 : Cho 0,1 mol hợp chất hữu cơ X có công thức phân tử CH6O3N2 tác dụng với dung dịch chứa 0,2 

mol NaOH đun nóng, sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được chất khí làm xanh giấy quì tím ẩm và 

dung dịch Y. Cô cạn dung dịch Y thu được m gam rắn khan. Giá trị của m là 

 A. 12,5.  B. 21,8.  C. 8,5.  D. 15,0. 

   Lời giải 

2 3

6 2 3

3 3 3

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X lµ muèi nitrat hoÆc cacbonat

X cã d¹ng N O

X lµ CH N O

X chØ cã thÓ lµ: CH NH NO

+ →  
 







  

Phương trình phản ứng : 

 3 3 3 3 2 3 2CH NH NO NaOH CH NH NaNO H O+ → + +   

NaOH X

0,10,2

X : hÕt
n n

NaOH : d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
3

3 3 3 3 2 2

0,2 mol0,1 mol

m gam r¾n

NaNO
CH NH NO NaOH CH NH H O

NaOH d­

 
+ → +  + 

 
  

3

3 3 3 3 3

3

3

B¶o toµn NO
NaNO CH NH NO NaNO

B¶o toµn Na
NaNO NaOH d­ NaOH NaOH d­ NaOH d­

NaNO NaOH d­

n n n 0,1 mol

n n n 0,1 n 0,2 n 0,1 mol

m m m 85.0,1 40.0,1 12,5 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án A 

Bài 9 : Cho chất hữu cơ X có công thức phân tử C3H12O3N2 tác dụng với dung dịch NaOH (dư) sau đó cô 

cạn dung dịch thu được một khí làm xanh giấy quì tím ẩm và phần chất rắn chỉ chứa các chất vô cơ. Nếu 

cho X tác dụng với dung dịch HCl dư thì thu được khí Z. Phân tử khối của Y và Z lần lượt là 

 A. 31; 44.  B. 45; 44. C. 31; 46. D. 45; 46.    

   Lời giải 

 

Xét giai đoạn X tác dụng với dung dịch NaOH :  

 

2 3

3 12 2 3

4 2 5 3 3

4 3 2 2 3

3 3 2 3

3 3 2 3

X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc cacbonat
X lµ muèi cacbonat

X lµ C H N O

[NH ][C H NH ]CO

X : [NH ][(CH ) NH ]CO

[CH NH ] CO

X NaOH mét khÝ lµm xanh giÊy qu× tÝm Èm X: [CH NH ] CO

 







 


+ → 

  

 Phương trình phản ứng : 

  3 3 2 3 2 3 3 2 2

Y

[CH NH ] CO 2NaOH Na CO 2CH NH 2H O+ → +  +   
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 3 2 YY lµ CH NH M 31  =   

Xét giai đoạn X tác dụng với dung dịch HCl : 

 Phương trình phản ứng : 

  3 3 2 3 3 3 2 2

Z

[CH NH ] CO 2HCl 2CH NH Cl CO H O+ → +  +   

 2 ZZ lµ CO M 44  =   

Đáp án A 

Bài 10 : Chất hữu cơ X có công thức phân tử C3H12O3N2. Cho 0,1 mol X phản ứng 100 ml dung dịch với 

NaOH 3M, cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được m gam chất rắn khan Y và phần hơi Z có chứa khí 

làm xanh quỳ ẩm. Giá trị m là 

 A. 16,5. B. 15,6. C. 14,6. D. 16,4. 

   Lời giải 

Số mol NaOH là : NaOHn 0,1.3 0,3 mol= =   

4 2 5 3 3
2 3

4 3 2 2 3
3 12 2 3

3 3 2 3

[NH ][C H NH ]CO
X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc cacbonat

X : [NH ][(CH ) NH ]CO
X lµ C H N O

[CH NH ] CO


  

 
 

  

Các chất trong X đều thu được khối lượng rắn khan như nhau, do đó ta chọn một chất để tính khối lượng 

chất rắn khan 

Chọn X là [NH4][C2H5NH3]CO3 

Phương trình phản ứng : 

 4 2 5 3 3 2 3 3 2 5 2 2[NH ][C H NH ]CO 2NaOH Na CO NH C H NH 2H O+ → + + +   

NaOH X

0,20,3

X: hÕt
n 2.n

NaOH : d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
32 3

4 2 5 3 3 2
2 5 20,3 mol0,1 mol

m gam r¾n

NHNa CO
[NH ][C H NH ]CO NaOH H O

C H NHNaOH d­

  
+ → + +   

   
  

3

2 3 4 2 5 3 3 2 3

2 3

2 3

B¶o toµn CO
Na CO [NH ][C H NH ]CO Na CO

B¶o toµn Na
Na CO NaOH d­ NaOH NaOH d­ NaOH d­

Na CO NaOH d­

n n n 0,1mol

2.n n n 2.0,1 n 0,3 n 0,1mol

m m m 106.0,1 40.0,1 14,6 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án C 

Bài 11 : Hợp chất X có công thức phân tử C2H8O3N2. Cho 16,2 gam X phản ứng hết với 400 ml dung 

dịch KOH 1M. Cô cạn dung dịch thu được sau phản ứng thì được phần hơi và phần chất rắn. Trong phần 

hơi có chứa amin đa chức, trong phần chất rắn chỉ chứa các chất vô cơ. Khối lượng phần chất rắn là 

 A. 26,75 gam.  B. 12,75 gam.  C. 20,7 gam.  D. 26,3 gam. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 2 8 2 3C H N O

KOH

16,2
n 0,15 mol

108

n 0,4.1 0,4 mol


= =


 = =
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2 5 3 3

2 3 3 2 2 3

2 8 2 3 2 2 3 3

3 2 3 3

2 2 3 3KÕt hîp (*), (**)

3 2 3 3

C H NH NO

X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc muèi cacbonat (CH ) NH NO
X: (*)

X lµ C H N O H NCH NH HCO

[H NCH NH ]CO

X KOH amin ®a chøc (**)

H NCH NH HCO
X :

[H NCH NH ]CO




   



+ →


⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 



  

Phương trình phản ứng : 

 
2 2 3 3 2 2 2 2 3 2

3 2 3 3 2 2 2 2 3 2

H NCH NH HCO 2KOH H NCH NH K CO 2H O

[H NCH NH ]CO 2KOH H NCH NH K CO 2H O

+ → + +


+ → + +
  

KOH X

0,4 0,3

X : hÕt
n 2.n

KOH: d­


  


  

Các chất trong X tác dụng với KOH đều thu được khối lượng chất rắn như nhau, do đó ta chọn một chất 

trong X để tính khối lượng chất rắn 

Chọn X là [H3NCH2NH3]CO3 

Sơ đồ phản ứng : 

 2 3
3 2 3 3 2 2 2 2

0,4 mol
0,15 mol

r¾n

K CO
[H NCH NH ]CO KOH H NCH NH H O

KOH d­

 
+ → + + 

 
  

3

2 3 3 2 3 3 2 3

2 3

2 3

B¶o toµn CO
K CO [H NCH NH ]CO K CO

B¶o toµn K
K CO KOHd­ KOH KOHd­ KOHd­

r¾n K CO KOHd­

n n n 0,15mol

2.n n n 2.0,15 n 0,4 n 0,1 mol

m m m 138.0,15 56.0,1 26,3 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án D 

Bài 12 : Hợp chất thơm X có công thức phân tử C6H8N2O3. Cho 28,08 gam X tác dụng với 200 ml dung 

dịch KOH 2M sau phản ứng thu được dung dịch Y. Cô cạn dung dịch Y được m gam chất rắn khan. Giá 

trị của m là 

 A. 21,5. B. 38,8. C. 30,5. D. 18,1. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 6 8 2 3C H N O

KOH

28,08
n 0,18mol

156

n 0,2.2 0,4 mol


= =


 = =

  

2 3
6 5 3 3

6 8 2 3

X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc muèi cacbonat
X lµ C H NH NO

X lµ hîp chÊt th¬m cã c«ng thøc C H N O

 



  

Phương trình phản ứng : 

 6 5 3 3 6 5 2 3 2

X

C H NH NO KOH C H NH KNO H O+ → + +   

KOH X

0,4 0,18

X : hÕt
n n

KOH : d­


 


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Sơ đồ phản ứng : 

 
3

6 5 3 3 6 5 2 2
0,4 mol

0,18 mol

m gam r¾n

KNO
C H NH NO KOH C H NH H O

KOH d­

 
+ → + + 

 
  

3

3 6 5 3 3 3

3

3

B¶o toµn NO
KNO C H NH NO KNO

B¶o toµn K
KNO KOH d­ KOH KOH d­ KOH d­

KNO KOH d­

n n n 0,18 mol

n n n 0,18 n 0,4 n 0,22mol

m m m 101.0,18 56.0,22 30,5 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án C 

Bài 13 : Cho 0,1 mol chất X có công thức phân tử C2H8O3N2 tác dụng với dung dịch chứa 0,2 mol NaOH 

đun nóng thu được chất khí làm xanh quì ẩm và dung dịchY (chỉ chứa các chất vô cơ). Cô cạn dung dịch 

Y thu được m gam chất rắn khan. Giá trị của m là 

 A. 8,5. B. 21,8. C. 5,7. D. 12,5. 

   Lời giải 

2 3

2 8 2 3

2 5 3 3

3 2 2 3

2 2 3 3

3 2 3 3

X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc muèi cacbonat

X lµ C H N O

C H NH NO
muèi nitrat :

(CH ) NH NO
X:

H NCH NH HCO
muèi cacbonat :

(H NCH NH )CO

 



 
 










 

  

Phương trình phản ứng : 

 

2 5 3 3 2 5 2 3 2

3 2 2 3 3 2 3 2

2 2 3 3 2 2 2 2 3 2

3 2 3 3 2 2 2 2 3 2

C H NH NO NaOH C H NH NaNO H O

(CH ) NH NO NaOH (CH ) NH NaNO H O

H NCH NH HCO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

(H NCH NH )CO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

+ →  + +

+ →  + +

+ →  + +

+ →  + +

  

Xét X là muối nitrat : 

 Chọn X là C2H5NH3NO3 

 
2 5 3 3

2 5 3 3
NaOH C H NH NO

0,2 0,1

C H NH NO : hÕt
n n

NaOH : d­


  


  

 Sơ đồ phản ứng : 

  
3

2 5 3 3 2 5 2 2

0,2 mol0,1 mol

m gam r¾n

NaNO
C H NH NO NaOH C H NH H O

NaOH d­

 
+ → + + 

 
  

 

3

3 2 5 3 3 3

3

3

B¶o toµn NO
NaNO C H NH NO NaNO

B¶o toµn Na
NaNO NaOHd­ NaOH NaOHd­ NaOHd­

NaNO NaOHd­

n n n 0,1mol

n n n 0,1 n 0,2 n 0,1mol

m m m 85.0,1 40.0,1 12,5gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Xét X là muối cacbonat : 

 Chọn X là H2NCH2NH3HCO3 
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2 2 3 3

2 2 3 3
NaOH H NCH NH HCO

0,2 0,2

H NCH NH HCO : hÕt
n 2.n

NaOH : hÕt


=  


  

 Sơ đồ phản ứng : 

  2 2 3 3 2 2 2 2 3 2

0,2 mol0,1 mol m gam r¾n

H NCH NH HCO NaOH H NCH NH Na CO H O+ → + +   

 

3

2 3 2 2 3 3 2 3

2 3

B¶o toµn CO
Na CO H NCH NH HCO Na CO

Na CO

n n n 0,1 mol

m m 106.0,1 10,6 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

= = =
  

Đáp án D 

Bài 14 : Một chất hữu cơ X có công thức phân tử là C4H11NO2. Cho X tác dụng hoàn toàn với 100 ml 

dung dịch NaOH 2M, sau phản ứng thu được dung dịch Y và 2,24 lít khí Z (đktc). Nếu trộn lượng khí Z 

này với 3,36 lít H2 (đktc) thì được hỗn hợp khí có tỉ khối so với H2 là 9,6. Khối lượng chất rắn thu được 

khi cô cạn dung dịch Y là 

 A. 8,62 gam.  B. 12,3 gam.  C. 8,2 gam.  D. 12,2 gam. 

    Lời giải 

Số mol các chất là : 

 

2

NaOH

Z

H

n 0,1.2 0,2 mol

2,24
n 0,1 mol

22,4

3,36
n 0,15 mol

22,4


 = =



= =



= =


  

Xét giai đoạn trộn Z với H2 : 

 

2

22 2

2

2 2

(Z,H )
(Z,H )(Z,H ) (Z,H )

(Z,H )

Z H (Z,H ) Z Z

M 9,6.2 19,2
m M .n 19,2.0,25 4,8 gam

n 0,1 0,15 0,25mol

m m m m 2.0,15 4,8 m 4,5 gam

= = 
 = = =

= + = 

+ =  + =  =

  

Xét giai đoạn X tác dụng với dung dịch NaOH : 

 3
2

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X : RCOONH R'

X cã d¹ng NO

+ →  



  

Phương trình phản ứng : 

 3 2 2

X Z

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O+ → +  +  

3 2 2 3 2RCOONH R' NaOH (pø) H O R'NH RCOONH R' NaOH (pø) H O

NaOH (pø) NaOH (ban ®Çu)

0,1 0,2

n n n n n n n 0,1mol

n n NaOH d­

 = = =  = = =

    

Sơ đồ phản ứng : 

 3 2 2

0,2 mol 0,1 mol0,1mol X 4,5 gam Z

r¾n

RCOONa
RCOONH R' NaOH R'NH H O

NaOHd­

 
+ → + + 

 
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2

B¶o toµn khèi l­îng
X NaOH r¾n Z H O

r¾n r¾n

m m m m m

105.0,1 40.0,2 m 4,5 18.0,1 m 12,2 gam

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = + +

 + = + +  =
  

Đáp án D 

Bài 15 : Hợp chất hữu cơ X có công thức phân tử là C3H10O4N2. X phản ứng với dung dịch NaOH vừa 

đủ, đun nóng cho sản phẩm gồm hai chất khí đều làm xanh quỳ ẩm có tổng thể tích là 2,24 lít (đktc) và 

một dung dịch chứa m gam muối của một axit hữu cơ. Giá trị m là 

 A. 6,7.                   B. 13,4.                   C. 6,9.              D. 13,8. 

   Lời giải 

Số mol khí là : khÝ

2,24
n 0,1 mol

22,4
= =   

2 4X cã d¹ngN O

2

3 10 2 4

KÕt hîp (*), (**)
4 3 3

2RCOOH
X NaOH khÝ X lµ muèi amoni cña:

(*)1R(COOH)

X NaOH 1 muèi

X lµ C H N O (**)

X: H NOOC COONH CH


+ → ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 




+ → 

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ −

 

Phương trình phản ứng : 

 4 3 3 3 3 2 2H NOOC COONH CH 2NaOH NH NaOOC COONa CH NH 2H O

a a a

− + →  + − +  +

→
  

3 3 2NH CH NH

NaOOC COONa

n n 0,1 a a 0,1 a 0,05 mol

m m 134.0,05 6,7 gam−

+ =  + =  =

= = =
  

Đáp án A 

Bài 16 : Cho 0,1 mol chất X (C3H10O4N2) tác dụng vừa đủ với dung dịch chứa 0,2 mol NaOH, đun nóng 

thu được chất khí làm xanh gấy quì ẩm và dung dịch Y chứa hai muối. Cô cạn dung dịch Y thu được m 

gam chất rắn khan. Giá trị của m là 

 A. 16,5. B. 21,8. C. 5,7. D. 15,0. 

   Lời giải 

2 4X cã d¹ngN O

2

3 10 2 4

KÕt hîp (*), (**)
4 2 3

2RCOOH
X NaOH khÝ X lµ muèi amoni cña:

(*)1R(COOH)

X NaOH 2 muèi

X lµ C H N O (**)

X: H NOOC CH NH OOCH


+ → ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 




+ → 

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − −

  

Có thể hiểu X được tạo thành như sau : 

 3 2 2 4 2 3NH HOOC CH NH HCOOH H NOOC CH NH OOCH+ − − + → − −   

Phương trình phản ứng : 

 4 2 3 3 2 2 2H NOOC CH NH OOCH 2NaOH NH NaOOC CH NH HCOONa 2H O

0,1 0,2 0,1 0,1

− − + →  + − − + +

→
 

2 2

2 2

H NCH COONa HCOONa

H NCH COONa: 0,1 mol
Muèi gåm :

HCOONa: 0,1 mol

m m m 97.0,1 68.0,1 16,5 gam


 



= + = + =

  

Đáp án A 
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Bài 17 : Cho 0,1 mol X có công thức phân tử C3H12O3N2 tác dụng với 240 ml dung dịch NaOH 1M đun 

nóng, sau phản ứng thu được một chất khí Y có mùi khai và dung dịch Z. Cô cạn Z được m gam chất rắn. 

Giá trị của m là 

 A. 1,6. B. 10,6. C. 18,6. D. 12,2. 

   Lời giải 

Số mol NaOH là : NaOHn 0,24.1 0,24 mol= =   

4 2 5 3 3
2 3

4 3 2 2 3
3 12 2 3

3 3 2 3

KÕt hîp (*), (**)
3 3 2 3

[NH ][C H NH ]CO
X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆcmuèi cacbonat

X: [NH ][(CH ) NH ]CO (*)
X lµ C H N O

[CH NH ] CO

X NaOH 1 chÊt khÝ (**)

X lµ [CH NH ] CO


  

 
 

+ →

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

  

Phương trình phản ứng : 

 3 3 2 3 3 2 2 3 2

X

[CH NH ] CO 2NaOH CH NH Na CO 2H O+ →  + +   

NaOH X

0,20,24

X : hÕt
n 2.n

NaOH:d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
2 3

3 3 2 3 3 2 2

0,24 mol0,1 mol

m gam r¾n

Na CO
[CH NH ] CO NaOH CH NH H O

NaOH d­

 
+ → + + 

 
  

3

2 3 3 3 2 3 2 3

2 3

2 3

B¶o toµn CO
Na CO [CH NH ] CO Na CO

B¶o toµn Na
Na CO NaOHd­ NaOH NaOHd­ NaOHd­

Na CO NaOHd­

n n n 0,1 mol

2.n n n 2.0,1 n 0,24 n 0,04 mol

m m m 106.0,1 40.0,04 12,2 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án D 

Bài 18 : X có công thức phân tử là CH6O3N2. Đun nóng X với dung dịch NaOH thu được 1,12 lít khí Y 

(đktc) và m gam muối. Giá trị của m là 

 A. 4,10. B. 4,25. C. 3,40. D. 4,15. 

   Lời giải 

Số mol Y là : Y

1,12
n 0,05 mol

22,4
= =   

2 3
3 3 3

6 2 3

X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc muèi cacbonat
X : CH NH NO

X lµ CH N O

 



  

Phương trình phản ứng : 

 3 3 3 3 2 3 2

Y muèi

CH NH NO NaOH CH NH NaNO H O+ →  + +   

3 3 2 3

3

NaNO CH NH NaNO

NaNO

n n n 0,05 mol

m m 85.0,05 4,25 gam

 =  =

= = =
  

Đáp án B 
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Bài 19 : Cho 1,38 gam X có công thức phân tử C2H6O5N2 (là muối của   - amino axit với HNO3) phản 

ứng với 150ml dung dịch NaOH 0,2M. Sau phản ứng cô cạn dung dịch thu được m gam chất rắn Y. Giá 

trị m là 

  A. 2,22.   B. 2,62.    C. 2,14.    D. 1,13. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 2 6 2 5C H N O

NaOH

1,38
n 0,01mol

138

n 0,15.0,2 0,03 mol


= =


 = =

  

3 2 3 3X lµ muèi cña amino axit víi HNO X: HOOC CH NH NO − −   

Phương trình phản ứng : 

 2 3 3 2 2 3 2

X

HOOC CH NH NO 2NaOH NaOOC CH NH NaNO 2H O− − + → − − + +   

NaOH X

0,020,03

X : hÕt
n 2.n

NaOH : d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 

 

2 2

2 3 3 3 2

0,03mol0,01 mol X

m gam r¾n

NaOOC CH NH

HOOC CH NH NO NaOH NaNO H O

NaOH d­

− − 
 

− − + → + 
 
 

  

Cách 1 :  

 

3

3 2 3 3 3

2

2 2 2 3 3 2 2

3 2 2

B¶o toµn NO
NaNO HOOC CH NH NO NaNO

B¶o toµn CH
NaOOC CH NH HOOC CH NH NO NaOOC CH NH

B¶o toµn Na
NaNO NaOOC CH NH NaOH d­ NaOH

NaOH d­ N

n n n 0,01mol

n n n 0,01 mol

n n n n

0,01 0,01 n 0,03 n

− −

− − − − − −

− −

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + + =

 + + = 

3 2 2

aOH d­

NaNO NaOOC CH NH NaOH d­

0,01 mol

m m m m 85.0,01 97.0,01 40.0,01 2,22 gam− −

=

= + + = + + =

  

Cách 2 : 

 
2 2

Theo ph­¬ngtr×nh
H O X H On 2.n n 2.0,01 0,02 mol⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = =   

 2

B¶o toµn khèi l­îng
X NaOH r¾n H Om m m m 1,38 40.0,03 m 18.0,02

m 2,22 gam

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = +  + = +

 =
  

Đáp án A 

Bài 20 : Cho 9,3 gam chất X có công thức phân tử C3H12N2O3 đun nóng với 2 lít dung dịch KOH 0,1M. 

Sau khi phản ứng hoàn toàn thu được một chất khí làm quỳ tím ẩm đổi thành xanh và dung dịch Y chỉ 

chứa chất vô cơ. Cô cạn dung dịch Y thu được m gam chất rắn khan. Giá trị của m là 

 A. 10,375.  B. 13,150. C. 9,950. D. 10,350. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 
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 3 12 2 3C H N O

KOH

9,3
n 0,075 mol

124

n 2.0,1 0,2 mol


= =


 = =

  

4 2 5 3 3
2 3

4 3 2 2 3
3 12 2 3

3 3 2 3

3 3 2 3

[H N][C H NH ]CO
X cã d¹ng N O X lµ muèi cacbonat hoÆc muèi nitrat

X : [H N][(CH ) NH ]CO
X lµ C H N O

[CH NH ] CO

X KOH 1 chÊt khÝ X lµ[CH NH ] CO


  

 
 

+ → 

  

Phương trình phản ứng : 

 3 3 2 3 3 2 2 3 2

X

[CH NH ] CO 2KOH CH NH K CO H O+ →  + +   

KOH X

0,2 0,15

X : hÕt
n 2.n

KOH : d­


 


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
2 3

3 3 2 3 3 2 2
0,2 mol

0,075 mol

m gam r¾n

K CO
[CH NH ] CO KOH CH NH H O

KOH d­

 
+ → + + 

 
  

3

2 3 3 3 2 3 2 3

2 3

2 3

B¶o toµn CO
K CO [CH NH ] CO K CO

B¶o toµn K
K CO KOH d­ KOH KOH d­ KOH d­

K CO KOH d­

n n n 0,075 mol

2.n n n 2.0,075 n 0,2 n 0,05 mol

m m m 138.0,075 56.0,05 13,15 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án B 

Bài 21 : Cho 0,1 mol chất X (C2H9O6N3) tác dụng với dung dịch chứa 0,4 mol NaOH đun nóng thu được 

hợp chất amin làm xanh gấy quì ẩm và dung dịch Y. Cô cạn dung dịch Y thu được m gam chất rắn khan. 

Giá trị của m là 

 A. 12,5. B. 17,8. C. 14,6. D. 23,1. 

   Lời giải 

3

3

3

6 3 3

3 3

3 3

2 9 3 6 3 3 2 3 3

2NO

2CO

2HCOX NaOH amin X lµ muèi amoni
X:

X cã d¹ng O 1NO 1HCO

1NO 1CO

1CO 1HCO

X lµ C H N O X lµ [NO ] [H N CH N H ][HCO ]
+ +

− −




+ →  

 
+

 +

 +



  

Phương trình phản ứng : 

 3 3 2 3 3 3 2 2 2 2 3 2

X

NO H NCH NH HCO 3NaOH NaNO H NCH NH Na CO 3H O+ → + + +   

NaOH X

0,30,4

X : hÕt
n 3.n

NaOH : d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 
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3

3 3 2 3 3 2 3 2 2 2 2

0,4 mol0,1 mol

m gam r¾n

NaNO

NO H NCH NH HCO NaOH Na CO H NCH NH H O

NaOH d­

 
 

+ → + + 
 
 

 

3

3 3 3 2 3 3 3

3

2 3 3 3 2 3 3 2 3

3 2 3

3

B¶o toµn NO
NaNO NO H NCH NH HCO NaNO

B¶o toµn CO
Na CO NO H NCH NH HCO Na CO

B¶o toµn Na
NaNO Na CO NaOH d­ NaOH NaOH d­

NaOH d­

NaNO

n n n 0,1 mol

n n n 0,1 mol

n 2.n n n 0,1 2.0,1 n 0,4

n 0,1 mol

m m

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + + =  + + =

 =

=
2 3Na CO NaOH d­m m 85.0,1 106.0,1 40.0,1 23,1 gam+ + = + + =

  

Đáp án D 

Bài 22 : Cho 32, 0 gam một chất X có công thức phân tử là C2H12N2SO4 tác dụng với 500 ml dung dịch 

NaOH 1M đun nóng thấy thoát ra khí làm xanh quỳ tím ẩm và thu được dung dịch Y chỉ chứa các chất vô 

cơ. Cô cạn dung dịch Y thu được bao nhiêu gam chất rắn khan ? 

 A. 28,4 gam. B. 35,5 gam. C. 32,4 gam. D. 40,4 gam. 

 Lời giải 

Số mol các chất là : 

 2 12 2 4C H N SO

NaOH

32
n 0,2 mol

160

n 0,5.1 0,5 mol


= =


 = =

  

4 2 5 3 4
4

4 3 2 2 4
2 12 2 4

3 3 2 4

[H N][C H NH ]SO
X cã d¹ng SO X lµ muèi sunfat

X : [H N][(CH ) NH ]SO
X lµ : C H N SO

[CH NH ] SO


  

 
 

  

Phương trình phản ứng : 

 

4 2 5 3 4 2 4 3 2 5 2 2

4 3 2 2 4 2 4 3 3 2 2

3 3 2 4 2 4 3 2 2

[H N][C H NH ]SO 2NaOH Na SO NH C H NH 2H O

[H N][(CH ) NH ]SO 2NaOH Na SO NH (CH ) NH 2H O

[CH NH ] SO 2NaOH Na SO 2CH NH 2H O

+ → +  +  +

+ → +  +  +

+ → +  +

  

NaOH X

0,40,5

X : hÕt
n 2.n

NaOH : d­


  


  

Chọn X là [CH3NH3]2SO4 

Sơ đồ phản ứng : 

 
2 4

3 3 2 4 3 2 2

0,5 mol0,2 mol

r¾n

Na SO
[CH NH ] SO NaOH CH NH H O

NaOH d­

 
+ → + + 

 
  

4

2 4 3 3 2 4 2 4

2 4

2 4

B¶o toµn SO
Na SO [CH NH ] SO Na SO

B¶o toµn Na
Na SO NaOH d­ NaOH NaOH d­ NaOH d­

r¾n Na SO NaOH d­

n n n 0,2 mol

2.n n n 2.0,2 n 0,5 n 0,1 mol

m m m 142.0,2 40.0,1 32,4 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án C 
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Bài 23 : Cho hỗn hợp X gồm chất Y (C2H10O3N2) và chất Z (C2H7O2N). Cho 14,85 gam X phản ứng vừa 

đủ với lượng dung dịch NaOH đun nóng, thu được dung dịch M và 5,6 lít (đktc) hỗn hợp T gồm 2 khí 

(đều làm xanh quì tím tẩm nước cất). Cô cạn toàn bộ dung dịch M thu được m gam mối khan. Giá trị của 

m có thể là 

 A. 12,5.                         B. 11,8.                         C. 10,6.                   D. 14,7. 

  Lời giải 

Đặt số mol các chất trong X là C2H10N2O3 : a mol ; C2H7NO2 : b mol. Ta có : 

 
2 10 2 3 2 7 2C H N O C H NO Xm m m 110a 77b 14,85 (1)+ =  + =   

Số mol hỗn hợp khí T là : T

5,6
n 0,25 mol

22,4
= =   

Xác định các chất trong X : 

 

2 7 2

2 3
4 3 3 3

2 10 2 3

Z C H NO 3 3

2 3 4

Y cã d¹ng N O Y lµ muèi cacbonat hoÆc muèi nitrat
Y:[H N][CH NH ]CO

Y lµ C H N O

HCOONH CHZ NaOH khÝ Z lµ muèi amoni

Z cã d¹ng NO CH COONH

=

 




+ →  
⎯⎯⎯⎯⎯→ 

 

  

Trường hợp 1 : X gồm (H4N)(CH3NH3)CO3 và CH3COONH4 

 Phương trình phản ứng : 

  

4 3 3 3 2 3 3 3 2 2

3 4 3 3 2

(H N)(CH NH )CO 2NaOH Na CO NH CH NH 2H O

a a a a

CH COONH NaOH CH COONa NH H O

b b b

+ → + + +

→

+ → + +

→

  

 

3 2 3

2 3 3

3 2

3

CH NH NH T

Tæ hîp (1) vµ (2)

2 3

3

muèi Na CO CH COONa

CH NH : a mol
T gåm :

NH :(a b) mol

n n n a (a b) 0,25 2a b 0,25 (2)

a 0,1 mol ; b 0,05 mol

Na CO : 0,1 mol
Muèi gåm :

CH COONa : 0,05 mol

m m m 106.0,1 82.0,05 14,7 gam


 

+

+ =  + + =  + =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =





= + = + =

  

Trường hợp 2 : X gồm (H4N)(CH3NH3)CO3 và HCOONH3CH3 

 Phương trình phản ứng : 

  

4 3 3 3 2 3 3 3 2 2

3 3 3 2 2

(H N)(CH NH )CO 2NaOH Na CO NH CH NH 2H O

a a a a

HCOONH CH NaOH HCOONa CH NH H O

b b b

+ → + + +

→

+ → + +

→
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3 2 3

2 3

3 2

3

CH NH NH T

Tæ hîp (1) vµ (3)

2 3

muèi Na CO HCOONa

CH NH : (a b) mol
T gåm :

NH : a mol

n n n (a b) a 0,25 2a b 0,25 (3)

a 0,1mol; b 0,05mol

Na CO : 0,1 mol
Muèi gåm :

HCOONa:0,05 mol

m m m 106.0,1 68.0,05 14 gam

+
 



+ =  + + =  + =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =





= + = + =

  

Đáp án D 

Bài 24 : Một chất hữu cơ X có công thức C3H9O2N. Cho X phản ứng với dung dịch NaOH đun nhẹ, thu 

được muối Y và khí Z làm xanh giấy quì tím ẩm. Cho Y tác dụng với NaOH rắn, nung nóng có CaO làm 

xúc tác thu được CH4. Công thức cấu tạo thu gọn của X là 

 A. CH3NH3CH2COOH. B. CH3CH2NH2COOH.  

 C. CH3CH2COOHNH3. D. CH3COONH3CH3. 

  Lời giải 

3
2

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X cã d¹ng : RCOONH R'

X cã d¹ng NO

+ →  



  

Phương trình phản ứng : 

 3 2 2

YX Z

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O+ → + +   

Y tác dụng với NaOH : 

 0

CaO(r¾n)
(r¾n) (r¾n) 2 3

t
RCOONa NaOH RH Na CO+ ⎯⎯⎯⎯→ +   

4 3 3 3 3RH lµ CH R lµCH X:CH COONH CH     

Đáp án D 

Bài 25 : Hỗn hợp X gồm 2 chất có công thức phân tử là C3H12N2O3 và C2H8N2O3. Cho 3,40 gam X phản 

ứng vừa đủ với dung dịch NaOH (đun nóng), thu được dung dịch Y chỉ gồm các chất vô cơ và 0,04mol 

hỗn hợp 2 chất hữu cơ đơn chất (đều làm xanh giấy quỳ tím ẩm). Cô cạn Y thu được m gam muối khan. 

Giá trị của m là 

 A. 2,76. B. 2,97. C. 3, 12. D. 3,36. 

   Lời giải 

Đặt số mol các chất trong X là C3H12N2O3 : a mol ; C2H8N2O3 : b mol. Ta có : 

 
3 12 2 3 2 8 2 3C H N O C H N O Xm m m 124a 108b 3,4 (1)+ =  + =   

2 3

4 2 5 3 3

3 12 2 3 4 3 2 2 3

3 3 2 3

2 5 3 3

3 2 2 3
2 8 2 3

2 2 3 3

3 2 3 3

C¸c chÊt trong X ®Òu cã d¹ng N O X gåm muèi cacbonat,muèi nitrat

[H N][C H NH ]CO

C H N O gåm: [H N][(CH ) NH ]CO

[CH NH ] CO

C H NH NO

(CH ) NH NO
C H N O gåm:

H NCH NH HCO

(H NCH NH )CO














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3 3 2 3

2 5 3 3

3 3 2 3

3 2 2 3

(CH NH ) CO
(*)

C H NH NO
X NaOH 2 chÊt h÷u c¬ ®¬n chøc X gåm : 

(CH NH ) CO
(**)

(CH ) NH NO





+ → 





  

Cặp (*) và (**) sẽ cho khối lượng muối như nhau, do đó ta chọn một cặp nghiệm để tính toán 

Chọn X gồm (CH3NH3)2CO3 và C2H5NH3NO3 

Phương trình phản ứng : 

 

3 3 2 3 2 3 3 2 2

2 5 3 3 3 2 5 2 2

(CH NH ) CO 2NaOH Na CO 2CH NH 2H O

a a 2a

C H NH NO NaOH NaNO C H NH H O

b b b

+ → + +

→

+ → + +

→

  

3 2 2 5 2

3 2 2 5 2

CH NH C H NH

2 chÊt h÷u c¬ ®¬n chøc lµ CH NH : 2a mol vµ C H NH :b mol

n n 0,04 2a b 0,04 (2)+ =  + =
  

2 3 3

Tæ hîp (1), (2)

2 3 3

Na CO NaNO

a 0,01mol; b 0,02 mol

Muèi gåm Na CO :0,01mol;NaNO :0,02 mol

m m m 106.0,01 85.0,02 2,76 gam

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

= + = + =

  

Đáp án A 

Bài 26 : Cho hỗn hợp X gồm A (C5H16O3N2) và B (C4H12O4N2)  tác dụng với một lượng dung dịch NaOH 

vừa đủ, đun nóng đến khi phản ứng xảy ra hoàn toàn rồi cô cạn thu được m gam hỗn hợp Y gồm hai muối 

D và E (MD < ME) và 4,48 lít (đktc) hỗn hợp Z gồm hai amin no, đơn chức đồng đẳng kế tiếp có tỉ khối 

hơi đối với H2 là 18,3. Khối lượng của muối E trong hỗn hợp Y là 

 A. 4,24 gam. B. 3,18 gam. C. 5,36 gam. D. 8,04 gam. 

   Lời giải 

Xác định các chất trong Z : 

 
Z

ZZ Z

Z

4,48
n 0,2 mol

22,4 m n .M 0,2.36,6 7,32 gam

M 18,3.2 36,6


= =

 = = =
 = =

  

 
Z nhá lín

2 amin®ång ®¼ng kÕ tiÕp
nhá 3 2 2 5 2

M 36,6 M 36,6 M

M 31(CH NH ) amin lín : C H NH (M 45)

=   

 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
  

 Đặt số mol các chất trong Z là CH3NH2 : a mol ; C2H5NH2 : b mol. Ta có : 

  
3 2 2 5 2

3 2 2 5 2

CH NH C H NH Z

CH NH C H NH Z

n n n a b 0,2 a 0,12mol

m m m 31a 45b 7,32 b 0,08mol

+ = + = = 
   

+ = + = = 

  

Xác định các chất trong X : 
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2 3

2 5 3 2 3NaOH
5 16 2 3 3 2 2 5 2

2 4
2

4 12 2 4

2 5 2 3 2

A cã d¹ng N O A lµ muèi cacbonat hoÆc muèi nitrat
A: (C H NH ) CO

A(C H N O ) CH NH hoÆc C H NH

2RCOOH
B cã d¹ng N O B cã thÓ lµ muèi amoni cña:

R(COOH)

B(C H N O )

A NaOH C H NH B NaOH CH NH

+

 


⎯⎯⎯⎯→ 


 

 


+ →  + →



3 3 3 3Theo (*)

3 3 2 3

(*)

CH NH OOC COOH NCH
B :

CH NH OOC CH NH OOCH

−
⎯⎯⎯⎯→ 

− −

 

 Phương trình phản ứng : 

 

2 5 3 2 3 2 3 2 5 2 2

A muèi

3 3 3 3 3 2 2

muèiB

3 3 2 3 3 2 2 2

B muèi

(C H NH ) CO 2NaOH Na CO 2C H NH 2H O

CH NH OOCCOONH CH 2NaOH NaOOCCOONa 2CH NH 2H O

CH NH OOCCH NH OOCH 2NaOH CH NH NaOOCCH NH

+ → + +

+ → +  +

+ →  + 2

muèi

HCOONa 2H O+ +

  

 

2 5 3 2 3

A

3 3 3 3

B

(C H NH ) CO

X NaOH 2 muèi X gåm:
CH NH OOC COONH CH




+ →  
−



   

Tính khối lượng muối : 

 Các phương trình phản ứng : 

  

2 5 3 2 3 2 3 2 5 2 2

3 3 3 3 3 2 2

(C H NH ) CO 2NaOH Na CO 2C H NH 2H O

0,04 0,08

CH NH OOC COONH CH 2NaOH NaOOC COONa 2CH NH 2H O

0,06 0,12

+ → + +



− + → − + +



  

 

2 3

D
D E

E

E NaOOC COONa

Na CO : 0,04 mol

2 muèi gåm : (v× M M )
NaOOC COONa : 0,06 mol

m m 134.0,06 8,04 gam−





−



= = =

  

Đáp án D 

Bài 27 : Hỗn hợp X gồm 4 chất hữu cơ đều có cùng công thức phân tử là C2H8O3N2. Cho một lượng X 

phản ứng vừa đủ với V ml dung dịch NaOH 0,5M và đun nóng, thu được dung dịch Y chỉ gồm các chất 

vô cơ và 6,72 lít (đktc) hỗn hợp Z chỉ gồm 3 amin. Cô cạn toàn bộ dung dịch Y thu được 29,28 gam hỗn 

hợp muối khan. Giá trị của V là 

 A. 420.  B. 480.  C. 960.  D. 840. 

   Lời giải 

Số mol Z là : Z

6,72
n 0,3 mol

22,4
= =   
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2 5 3 3

2 3 3 2 2 3

2 8 2 3 2 2 3 3

3 2 3 3

C H NH NO

X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆcmuèi cacbonat (CH ) NH NO
X gåm:

X lµ C H N O H NCH NH HCO

(H NCH NH )CO




  
 

 



  

Các phương trình phản ứng : 

 

2 5 3 3 2 5 2 3 2

3 2 2 3 3 2 3 2

2 2 3 3 2 2 2 2 3 2

3 2 3 3 2 2 2 2 3 2

C H NH NO NaOH C H NH NaNO H O

(CH ) NH NO NaOH (CH ) NH NaNO H O

H NCH NH HCO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

(H NCH NH )CO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

+ →  + +

+ →  + +

+ →  + +

+ →  + +

  

C2H5NH3NO3 và (CH3)2NH2NO3 đều là muối nitrat và phản ứng với NaOH theo những tỉ lệ như nhau 

H2NCH2NH3HCO3 và (H3NCH2NH3)CO3 đều là muối cacbonat và phản ứng với NaOH theo những tỉ lệ 

như nhau 

Qui hỗn hợp X thành C2H5NH3NO3 và H2NCH2NH3HCO3 

Các phương trình phản ứng : 

 

2 5 3 3 2 5 2 3 2

2 2 3 3 2 2 2 2 3 2

C H NH NO NaOH C H NH NaNO H O

a a a a

H NCH NH HCO 2NaOH H NCH NH Na CO 2H O

b 2b b b

+ →  + +

→

+ →  + +

→

  

2 5 2 2 2 2

3 2 3

C H NH H NCH NH Z

NaNO Na CO muèi

n n n a b 0,3 a 0,12 mol

m m m 85a 106b 29,28 b 0,18mol

+ =  + = =
  

+ =  + = =

  

NaOH

NaOH
dd NaOH

M,NaOH

n a 2b 0,12 2.0,18 0,48 mol

n 0,48
V V 0,96 lÝt 960 ml

C 0,5

= + = + =

= = = = =
  

Đáp án C 

Bài 28 : Cho 16,5 gam chất A có công thức phân tử là C2H10O3N2 vào 200 gam dung dịch NaOH 8%. 

Sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được dung dịch B và khí C. Tổng nồng độ phần trăm các chất 

tan có trong B gần nhất với giá trị  

 A. 8%.  B. 9%.  C. 12%.  D. 11%. 

   Lời giải 

2 3
4 3 3 3

2 10 2 3

A cã d¹ng N O A lµ muèi nitrat hoÆc muèi cacbonat
A lµ (H N)(CH NH )CO

A lµ C H N O

 



  

Số mol các chất là : 

 
2 10 2 3C H N O

NaOH NaOH

16,5
n 0,15 mol

110

8 16
m 200. 16gam n 0,4 mol

100 40


= =


 = =  = =


  

Phương trình phản ứng : 
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3 3 2 2 3

4 3 3 3 2 3 3 3 2 2

NH CH NH Na CO

NaOH(pø) NaOH d­

(H N)(CH NH )CO 2NaOH Na CO NH CH NH 2H O

0,15 0,3 0,15 0,15 0,15

n n n 0,15 mol

n 0,3mol n 0,4 0,3 0,1mol

+ → + + +

→

= = =
 

=  = − =

  

Dung dịch B gồm Na2CO3 : 0,15 mol ; NaOH dư : 0,1 mol 

3 3 2

2 3

dd B A dd NaOH NH CH NH

Na CO NaOHd­

2 3
ddB

m m m m m 16,5 200 17.0,15 31.0,15 209,3gam

m m 106.0,15 40.0,1
C%(Na CO NaOH d­) .100 .100 9,5% gÇn 9% nhÊt

m 209,3

 
= + − − = + − − =

+ +
+ = = =

  

Đáp án B 

Bài 29 : Cho hỗn hợp X gồm 2 chất hữu cơ có cùng công thức phân tử C3H10N2O2 tác dụng vừa đủ với 

dung dịch NaOH và đun nóng, thu được dung dịch Y và 4,48 lít hỗn hợp Z (ở đktc) gồm hai khí (đều làm 

xanh giấy quì ẩm) hơn kém nhau một nguyên tử C. Tỉ khối hơi của Z đối với H2 bằng 13,75. Cô cạn dung 

dịch Y thu được khối lượng muối khan là 

 A. 16,5 gam.  B. 20,1 gam.  C. 8,9 gam.  D. 15,7 gam. 

   Lời giải 

Số mol của Z là : Z

4,48
n 0,2 mol

22,4
= =   

Xác định các khí trong Z : 

 
Z nhá lín nhá 3

2 khÝ h¬n kÐm 1C
3 3 2

M 13,75.2 27,5 M 27,5 M M 17(NH )

khÝ nhá lµ NH khÝ lín : CH NH (M 31)

= =     =

 ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
  

3
2

3 3 2

2 2 4 4KÕt hîp (*), (**)

2 2 3 3

X NaOH khÝ
X cã d¹ng RCOONH R' (*)

X cã d¹ng O

X NaOH NH , CH NH (**)

H NC H COONH
X gåm :

H NCH COONH CH

+ → 




+ →


⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 



  

Phương trình phản ứng : 

 
3 2 2

muèiX Z

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O

0,2 0,2 0,2 0,2

+ → +  +

 →

  

2

B¶o toµn khèi l­îng
X NaOH muèi Z H O

muèi muèi

m m m m m

106.0,2 40.0,2 m 27,5.0,2 18.0,2 m 20,1gam

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = + +

 + = + +  =
  

Đáp án B 

Bài 30 : Hỗn hợp X gồm các chất có công thức phân tử là C2H7O3N và C2H10O3N2. Khi cho các chất 

trong X tác dụng với dung dịch HCl hoặc dung dịch NaOH dư đun nóng nhẹ đều có khí thoát ra. Lấy 0,1 

mol X cho vào dung dịch chứa 0,25 mol KOH. Sau phản ứng cô cạn dung dịch được chất rắn Y, nung 

nóng Y đến khối lượng không đổi được m gam chất rắn. Giá trị của m là 

 A. 16,90.  B. 17,25.  C. 18,85.  D. 16,60. 

   Lời giải 

Xác định các chất trong X :  
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2 7 3 2 7 3

2 7 3 3 3 3
2 7 3 2 7 3

C H NO NaOH khÝ C H NO lµ muèiamoni
C H NO lµ CH NH HCO

C H NO HCl khÝ C H NO lµ muèi cacbonat

+ →  


+ →  
  

 
2 10 2 3 2 3 2 10 2 3

2 10 2 3 4 3 3 3

C H N O cã d¹ng N O C H N O lµ muèi nitrat hoÆc muèi cacbonat

C H N O lµ (H N)(CH NH )CO




  

 Các phương trình phản ứng : 

  

3 3 3 3 3 2 2

3 3 3 3 2 2 3 2

4 3 3 3 4 3 3 2 2

4 3 3 3 3 3 2 2 3 2

CH NH HCO HCl CH NH Cl CO H O

CH NH HCO 2NaOH CH NH Na CO 2H O

(H N)(CH NH )CO 2HCl NH Cl CH NH Cl CO H O

(H N)(CH NH )CO 2NaOH NH CH NH Na CO 2H O

 + → +  +


+ →  + +

 + → + +  +


+ →  +  + +

  

Xét giai đoạn X tác dụng với dung dịch KOH : 

 Các phương trình phản ứng : 

  
3 3 3 3 2 2 3 2

4 3 3 3 3 3 2 2 3 2

CH NH HCO 2KOH CH NH K CO 2H O

(H N)(CH NH )CO 2KOH NH CH NH K CO 2H O

+ →  + +

+ →  +  + +
 

 
3 3 3 4 3 3 3

3 3 3 4 3 3 3
KOH CH NH HCO (H N)(CH NH )CO

0,25 2.0,1 0,2

CH NH HCO vµ(H N)(CH NH )CO ®Òu hÕt
n 2.[n n ]

KOH d­
=


 +  


  

Chất rắn Y gồm K2CO3 và KOH dư. K2CO3 và KOH đều bền với nhiệt chất rắn thu được sau khi 

nung Y vẫn là K2CO3 và KOH dư 

 Sơ đồ phản ứng : 

  
3 3 3 3 22 3

2
0,25 mol4 3 3 3 3

m gam r¾n0,1 mol

CH NH HCO CH NHK CO
KOH H O

(H N)(CH NH )CO NHKOHd­

    
+ → + +     

    
 

 

3

2 3 3 3 3 4 3 3 3 2 3

2 3

2 3

B¶o toµn CO
K CO CH NH HCO (H N)(CH NH )CO K CO

B¶o toµn K
K CO KOH d­ KOH KOH d­ KOH d­

K CO KOH d­

n n n n 0,1 mol

2.n n n 2.0,1 n 0,25 n 0,05 mol

m m m 138.0,1 56.0,05 16,6 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ = +  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án D 

Bài 31 : Cho 18,5 gam chất hữu cơ A (có công thức phân tử C3H11N3O6) tác dụng vừa đủ với 300 ml 

dung dịch NaOH 1M tạo thành nước, 1 chất hữu cơ đa chức bậc I và m gam hỗn hợp muối vô cơ. Giá trị 

gần đúng nhất của m là 

 A. 19,05.  B. 25,45.  C. 21,15.  D. 8,45. 

    Lời giải 

2

Theo (*)

ChÊt h÷u c¬ ®a chøc bËc I chØ cã thÓ lµ amin ®a chøc bËcI

A NaOH H O + amin ®a chøc bËc I + muèi v« c¬ (*)

A lµ muèi amoni cña amin ®a chøc vµ axit v« c¬

+ →

⎯⎯⎯⎯→
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3

3

3
6

3 3

3 3

3 3

2CO

2NO

2HCO
A cã d¹ng O A chøa :

1CO 1NO

1HCO 1NO

1CO 1HCO






 
+

 +

 +

  

3 3 2 2 3 3

3 3 3 3 3

O NH NCH CH NH HCO
A :

O NH NCH(CH )NH HCO


 


  

Số mol các chất là : 

 3 11 3 6C H N O

NaOH

18,5
n 0,1 mol

185

n 0,3.1 0,3 mol


= =


 = =

  

Phương trình phản ứng : 

 
3 3 2 4 3 3 3 2 2 4 2 2 3 2O NH NC H NH HCO 3NaOH NaNO H NC H NH Na CO 3H O

0,1 0,3 0,1 0,1

+ → + + +

→
  

3 2 3muèi NaNO Na COm m m 85.0,1 106.0,1 19,1 gam gÇn 19,05 nhÊt= + = + =   

Đáp án A 

Bài 32 : Một muối X có công thức C3H10O3N2. Lấy 14,64 gam X cho phản ứng hết với 120ml dung dịch 

KOH 1M. Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được phần hơi và chất rắn. Trong phần hơi có một chất hữu 

cơ Y (bậc một). Trong phần rắn chỉ là một chất vô cơ. Công thức của Y là 

 A. C2H5NH2.          B. C3H7OH.          C. C3H7NH2.      D. CH3NH2. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 3 10 2 3C H N O

KOH

14,64
n 0,12 mol

122

n 0,12.1 0,12 mol


= =


 = =

  

3 10 2 3C H N O KOH 3 10 2 3

2 3

KÕt hîp (*) vµ (**)

KÕt hîp (***)vµ (****)
3 7 3

n n C H N O ph¶n øng víi KOH theo tØ lÖ 1:1 (*)

X cã d¹ng N O X lµ muèi cacbonat hoÆc nitrat (**)

X lµ muèi nitrat (***)

X KOH chÊt h÷u c¬ Y bËc mét (****)

X lµ C H NH

= 



⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

+ →

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 3NO

  

Phương trình phản ứng : 

 3 7 3 3 3 7 2 3 2

X Y

C H NH NO KOH C H NH NaNO H O+ → + +   

Đáp án C 

Bài 33 : Cho 9,1 gam hỗn hợp X gồm bốn chất hữu cơ có cùng công thức phân tử C3H9NO2 tác dụng 

hoàn toàn với 200 dung dịch NaOH 40% và đun nóng, thu được dung dịch Y và hỗn hợp Z (đktc) gồm 

bốn khí (đều làm xanh giấy quỳ ẩm). Tỉ khối hơi của Z đối với H2 bằng 19. Cô cạn dung dịch Y thu được 

khối lượng chất rắn là  

 A. 8,9 gam.        B. 83,5 gam.       C. 16,5 gam.         D. 15,7 gam. 

   Lời giải 
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3
2

3 9 2

2 5 4

3 3 3KÕt hîp (*), (**)

3 2 5

2 3 2

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X cã d¹ng RCOONH R' (*)

X cãd¹ng NO

X lµ C H NO (**)

C H COONH

CH COONH CH
X gåm :

HCOONH C H

HCOONH (CH )

+ →  








⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 




  

Các phương trình phản ứng : 

 

2 5 4 2 5 3 2

3 3 3 3 3 2 2

3 2 5 2 5 2 2

2 3 2 3 2 2

C H COONH NaOH C H COONa NH H O

CH COONH CH NaOH CH COONa CH NH H O

HCOONH C H NaOH HCOONa C H NH H O

HCOONH (CH ) NaOH HCOONa (CH ) NH H O

+ → + +

+ → + +

+ → + +

+ → + +

  

3 9 2C H NO

NaOH NaOH

Z

9,1
n 0,1 mol

91

40 80
m .200 80 gam n 2 mol

100 40

M 19.2 38


= =




= =  = =

 = =



  

Đặt công thức chung của X là RCOONH3R’ 

Phương trình phản ứng : 

 3 2 2

X Z

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O (*)+ → + +   

NaOH X

0,1 mol2 mol

X: hÕt
n n

NaOH: d­


 


  

2 2 3 2 2

Theo (*)
R'NH H O RCOONH R' R'NH H O

ZZ Z

n n n n n 0,1 mol

m M .n 38.0,1 3,8 gam

⎯⎯⎯⎯→ = =  = =

= = =
  

Sơ đồ phản ứng : 

 3 2 2

80 gam 0,1mol9,1 gam X 3,8 gam Z

r¾n

RCOONa
RCOONH R' NaOH R'NH H O

NaOH d­

 
+ → + + 

 
  

2

B¶o toµn khèi l­îng
X NaOH r¾n Z H O r¾n

r¾n

m m m m m 9,1 80 m 3,8 18.0,1

m 83,5 gam

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = + +  + = + +

 =
  

Đáp án B 

Bài 34 : Hợp chất hữu cơ A chứa 9,09 % H; 18,18% N; còn lại là C và O (MA<78). Khi đốt cháy 3,85 

gam A thu được 4,4 gam CO2. Mặt khác, cho 7,7 gam A tác dụng hết với 200ml dung dịch NaOH sau đó 

cô cạn được 12,2 gam chất rắn. Nồng độ của NaOH là 

 A.  1M  hoặc 1,175M.            B. 2M  hoặc 1,175M.                                  

 C. 1M.                               D. 1,175M. 

   Lời giải 

Xét giai đoạn đốt cháy A : 

 Số mol CO2 là : 
2CO

4,4
n 0,1 mol

44
= =   
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 Sơ đồ phản ứng : 

  2O
2 2 2

3,85 gam A 0,1 mol

(C,H,N,O) CO H O N
+

⎯⎯⎯→ + +   

 
2

B¶o toµn C
C(A) CO C(A)

C(A)
C(A)

A

n n n 0,1 mol

m 12.0,1
%m .100 .100 31,17%

m 3,85

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

= = =
  

 

Trong A
C(A) H(A) O(A) N(A)

O(A) O(A)

C(A) H(A) O(A) N(A)
C(A) H(A) O(A) N(A)

C(A) H(A) O(A) N(A)

%m %m %m %m 100

31,17 9,09 %m 18,18 100 %m 41,56%

%m %m %m %m
n : n : n : n : : :

12 1 16 14

31,17 9,09 41,56 18,18
n : n : n : n : : : 2,5

12 1 16 14

⎯⎯⎯⎯→ + + + =

 + + + =  =

=

 = =

CT §GN cña A CTTQ cña A
C(A) H(A) O(A) N(A) 2 7 2 2 7 2 n

975 : 9,09 : 2,5975 :1,2986

n : n : n : n 2 : 7 : 2 :1 C H O N (C H O N) = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯→

  

 A 2 7 2M 78 77n 78 n 1,01 n 1 A : C H O N      =    

Xét giai đoạn 7,7 gam A tác dụng với dung dịch NaOH : 

 Số mol A là : 
2 7 2C H NO

7,7
n 0,1 mol

77
= =   

 A tác dụng hết với NaOH   A hết, NaOH có thể dư 

 C2H7NO2 có 2 đồng phân là CH3COONH4 và HCOONH3CH3 

 Trường hợp 1 : A là CH3COONH4 

  Phương trình phản ứng : 

   3 4 3 3 2CH COONH NaOH CH COONa NH H O

0,1 0,1 0,1

+ → + +

→
  

  Sơ đồ phản ứng : 

   
3

3 4 3 2

0,1mol 0,1mol7,7 gam

12,2 gam r¾n

CH COONa
CH COONH NaOH NH H O

NaOH d­

 
+ → + + 

 
  

  

3 4 3 2

B¶o toµn khèi l­îng
CH COONH NaOH r¾n NH H O

NaOH NaOH NaOH

NaOH
M,NaOH

dd NaOH

m m m m m

8
7,7 m 12,2 17.0,1 18.0,1 m 8 gam n 0,2 mol

40

n 0,2
C 1M

V 0,2

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = + +

 + = + +  =  = =

= = =

  

 Trường hợp 2 : A là HCOONH3CH3 

  Phương trình phản ứng : 

   3 3 3 2 2HCOONH CH NaOH HCOONa CH NH H O+ → + +   

  Sơ đồ phản ứng : 

   3 3 3 2 2

0,1 mol

12,2 gam

HCOONa
HCOONH CH NaOH CH NH H O

NaOH d­

 
+ → + + 

 
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3 3

B¶o toµn HCOO
HCOONa HCOONH CH HCOONa

HCOONa NaOHd­ r¾n NaOHd­ NaOHd­

NaOHd­

B¶o toµn Na
NaOH HCOONa NaOHd­

NaOH
M,NaOH

d

n n n 0,1 mol

m m m 68.0,1 m 12,2 m 5,4 gam

5,4
n 0,135 mol

40

n n n 0,1 0,135 0,235 mol

n
C

V

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

+ =  + =  =

 = =

⎯⎯⎯⎯⎯→ = + = + =

=
d NaOH

0,235
1,175M

0,2
= =

  

Đáp án A 

Bài 35 : Hợp chất X mạch hở có công thức phân tử là C3H9O2N có phản ứng tráng gương. Cho X phản 

ứng vừa đủ với dung dịch NaOH sinh ra một chất khí Y và dung dịch Z. Khí Y bậc một nặng hơn không 

khí, làm giấy quì tím ẩm chuyển màu xanh. Công thức cấu tạo của X là 

 A. HCOONH3CH2CH3.                           B. CH3COONH3CH3. 

 C. CH3CH2COONH4.                                D. HCOONH2(CH3)2. 

  Lời giải 

3
2

KÕt hîp (*), (**)
3

KÕt hîp (***), (****)
3 2 3

X NaOH khÝ X lµ muèi amoni
X cã d¹ng RCOONH R' (*)

X cã d¹ng NO

X cã ph¶n øng tr¸ng g­¬ng X cã nhãm CHO (**)

X cãd¹ng HCOONH R' (***)

X NaOH khÝ Y bËc mét (****)

X lµ HCOONH CH CH

+ →  






⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

+ →

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

  

Phương trình phản ứng : 

 3 2 3 3 2 2 2

Y

HCOONH CH CH NaOH HCOONa CH CH NH H O+ → + +  

Y kh«ng khÝM 45 M 29 Y nÆng h¬n kh«ng khÝ=  =     

Đáp án A 

Bài 36 : Hợp chất X có công thức phân tử trùng với công thức đơn giản nhất, vừa tác dụng được với axit 

vừa tác dụng được với kiềm trong điều kiện thích hợp. Trong phân tử X, thành phần phần trăm khối 

lượng của các nguyên tố C, H, O lần lượt bằng 39,56%; 9,89% và 35,16%; còn lại là nitơ. Khi cho 4,55 

gam X phản ứng hoàn toàn với một lượng vừa đủ dung dịch NaOH (đun nóng) thu được 4,1 gam muối 

khan. Công thức cấu tạo thu gọn của X là 

 A. HCOONH3CH2CH3.                    B. CH3COONH3CH3. 

 C. CH3CH2COONH4.                                     D. HCOONH2(CH3)2. 

  Lời giải 

Xác định công thức phân tử của X : 

 

Trong X
C H O N N

N

C H O N
C H O N

CT§GN cña X
C H O N 3 9 2

X cã C

%m %m %m %m 100 39,56 9,89 35,16 %m 100

%m 15,39%

%m %m %m %m 39,56 9,89 35,16 15,39
n : n : n : n : : : : : :

12 1 16 14 12 1 16 14

n : n : n : n 3,297 : 9,89 : 2,1975 :1,099 3 : 9 : 2 :1 C H O N

⎯⎯⎯⎯→ + + + =  + + + =

 =

= =

 = = ⎯⎯⎯⎯⎯→

T §GN CTPT
3 9 2CTPT cña X : C H O N


⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

  

Xét giai đoạn X tác dụng với dung dịch NaOH : 

 Số mol X là : 
3 9 2C H NO

4,55
n 0,05mol

91
= =   

 X có dạng RCOONH3R’ 
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 Sơ đồ phản ứng : 

  3 2 2

4,1 gam muèi0,05 mol X

RCOONH R' NaOH RCOONa R'NH H O+ → + +   

 3

3 9 2

B¶o toµn R
RCOONa RCOONH R' RCOONa

X C H NO
3 3 3 3

n n n 0,05 mol

(R 67).0,05 4,1 R 15(CH ) X: CH COONH CH
=

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

 + =  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
  

Đáp án B 

Bài 37 : Hợp chất X có công thức phân tử trùng với công thức đơn giản nhất, vừa tác dụng được với axit 

vừa tác dụng được với kiềm trong điều kiện thích hợp. Trong phân tử X, thành phần phần trăm khối 

lượng của các nguyên tố C, H, N lần lượt bằng 40,449%; 7,865% và 15,73%; còn lại là oxi. Khi cho 4,45 

gam X phản ứng hoàn toàn với một lượng vừa đủ dung dịch NaOH (đun nóng) thu được 4,7 gam muối 

khan. Công thức cấu tạo thu gọn của X là 

 A. H2N-COO-CH2CH3.         B. CH2=CHCOONH4.        

 C. H2NC2H4COOH.         D. H2NCH2COO-CH3. 

  Lời giải 

Xác định công thức phân tử của X : 

 

Trong X
C H O N O

O

C H O N
C H O N

CT§GN cña X
C H O N 3 7

%m %m %m %m 100 40,449 7,865 %m 15,73 100

%m 35,956%

%m %m %m %m 40,449 7,865 35,956 15,73
n : n : n : n : : : : : :

12 1 16 14 12 1 16 14

n : n : n : n 3,371: 7,865 : 2,247 :1,123 3 : 7 : 2 :1 C H

⎯⎯⎯⎯→ + + + =  + + + =

 =

= =

 = = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 2

X cã CT§GN CTPT
3 7 2

O N

CTPT cña X: C H O N


⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

  

Xét giai đoạn X phản ứng với dung dịch NaOH : 

 Số mol của X là : 
3 7 2C H NO

4,45
n 0,05 mol

89
= =   

 2X cã d¹ng O X cãd¹ng RCOOR' (R,R' chøa N)   

 Sơ đồ phản ứng : 

  
0,05 mol X 4,7 gam muèi

RCOOR' NaOH RCOONa R'OH+ → +   

 
3 7 2

B¶o toµn R
RCOONa RCOOR' RCOONa

X C H NO
2 2 4

n n n 0,05 mol

(R 67).0,05 4,7 R 27(CH CH ) X: CH CH COONH
=

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

 + =  = = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −
  

 Phương trình phản ứng : 

  2 4 2 3 2CH CHCOONH NaOH CH CHCOONa NH H O= + → = + +   

Đáp án B 

Bài 38 : Cho 8,9 gam một hợp chất hữu cơ X có công thức phân tử C3H7O2N phản ứng với 100 ml dung 

dịch NaOH 1,5M. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn, cô cạn dung dịch thu được 8,8 gam chất rắn. Công 

thức cấu tạo thu gọn của X là 

 A. HCOOH3NCH=CH2.             B. H2NCH2CH2COOH.           

 C. CH2=CHCOONH4.              D. H2NCH2COOCH3. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 3 7 2C H NO

NaOH

8,9
n 0,1 mol

89

n 0,1.1,5 0,15 mol


= =


 = =

  

2Xcã d¹ng O X cã d¹ng RCOOR' (R,R'chøaN)   

Phương trình phản ứng : 
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X muèi

RCOOR' NaOH RCOONa R'OH+ → +   

NaOH X

0,10,15

X: hÕt
n n

NaOH: d­


 


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
0,1mol 0,15mol

8,8 gam r¾n

RCOONa
RCOOR' NaOH R'OH

NaOH d­

 
+ → + 

 
  

B¶o toµn R
RCOONa RCOOR' RCOONa

B¶o toµn Na
RCOONa NaOHd­ NaOH NaOHd­ NaOHd­

RCOONa NaOHd­ r¾n

3 2

n n n 0,1 mol

n n n 0,1 n 0,15 n 0,05mol

m m m (R 67).0,1 40.0,05 8,8 R 1(H)

X :HCOONH CH CH

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

+ =  + + =  =

 =

  

Phương trình phản ứng : 

 3 2 2 2 2HCOONH CH CH NaOH HCOONa CH CHNH H O= + → + = +   

Đáp án A 

Bài 39 : Cho 8,9 gam một hợp chất hữu cơ X có công thức phân tử C3H7O2N phản ứng với 100 ml dung 

dịch NaOH 1,5M. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn, cô cạn dung dịch thu được 11,7 gam chất rắn. 

Công thức cấu tạo thu gọn của X là 

 A. H2NCH2COOCH3.                 B. HCOOH3NCH=CH2. 

   C. CH2=CHCOONH4.             D. H2NCH2CH2COOH. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 3 7 2C H NO

NaOH

8,9
n 0,1 mol

89

n 0,1.1,5 0,15 mol


= =


 = =

  

2X cã d¹ng O Xcã d¹ng RCOOR' (R,R' chøaN)   

Phương trình phản ứng : 

 
muèi

RCOOR' NaOH RCOONa R'OH+ → +   

NaOH X

0,1mol0,15mol

X :hÕt
n n

NaOH: d­


 


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
0,1 mol X 0,15 mol

11,7gam r¾n

RCOONa
RCOOR' NaOH R'OH

NaOH d­

 
+ → + 

 
  

B¶o toµn R
RCOONa RCOOR' RCOONa

B¶o toµn Na
RCOONa NaOHd­ NaOH NaOHd­ NaOHd­

RCOONa NaOHd­ r¾n 2 2

2 2 3

n n n 0,1 mol

n n n 0,1 n 0,15 n 0,05mol

m m m (R 67).0,1 40.0,05 11,7 R 30(H NCH )

X : H NCH COOCH

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

+ =  + + =  = −



  

Phương trình phản ứng : 

 2 2 3 2 2 3H NCH COOCH NaOH H NCH COONa CH OH+ → +   

Đáp án A 
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Bài 40 : Một muối X có công thức phân tử C3H10O3N2. Lấy 19,52 gam X cho phản ứng với 200 ml dung 

dịch KOH 1M. Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được chất rắn và phần hơi. Trong phần hơi có chất 

hữu cơ Y đơn chức bậc I và phần rắn chỉ là hỗn hợp các chất vô cơ có khối lượng m gam. Giá trị của m là 

 A. 18,40.               B. 13,28.               C. 21,80.              D. 19,80. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 3 10 2 3C H N O

KOH

19,52
n 0,16 mol

122

n 0,2.1 0,2 mol


= =


 = =

  

3 10 2 3

3 3

2 3 2 3 3

3 3 3

X C H N OKÕt hîp (*), (**)
3 3 3 7 3 3

RNH NO

Xcã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc muèi cacbonat X : H NRNH HCO (*)

(H NRNH )CO

X KOH Y ®¬nchøc, bËc I (**)

X cãd¹ng RNH NO X : C H NH NO
=




  


+ →

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

  

Phương trình phản ứng : 

 3 7 3 3 3 3 7 2 2

X Y

C H NH NO KOH KNO C H NH H O+ → + +   

3 7 3 3

3 7 3 3
KOH C H NH NO

0,2 mol 0,16 mol

C H NH NO : hÕt
n n

KOH: d­


 


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
3

3 7 3 3 3 7 2 2
0,2 mol

0,16 mol

m gam r¾n

KNO
C H NH NO KOH C H NH H O

KOH d­

 
+ → + + 

 
  

3

3 3 7 3 3 3

3

3

B¶o toµn NO
KNO C H NH NO KNO

B¶o toµn K
KNO KOH d­ KOH KOH d­ KOH d­

KNO KOH d­

n n n 0,16 mol

n n n 0,16 n 0,2 n 0,04 mol

m m m 101.0,16 56.0,04 18,4 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án A 

Bài 41 : Có bao nhiêu chất hữu cơ X đơn chức mạch hở có công thức phân tử C3H9O2N tác dụng được 

với dung dịch KOH (đun nóng) thu được khí hữu cơ làm xanh giấy quỳ tím ẩm ?                                    

 A. 2.                B. 3.                         C. 1.                         D. 4. 

   Lời giải 

3 9 2

3
2

KÕt hîp (*), (**)

3 3 3
X C H NO

3 2 5

2 3 2

X KOH khÝ X lµ muèi amoni
X cã d¹ng RCOONH R' (*)

X cã d¹ng NO

X KOH khÝ h÷u c¬ (**)

R' H

CH COONH CH

X gåm : HCOONH C H

HCOONH (CH )

=

+ →  




+ →

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 




⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 


  

Các phương trình phản ứng : 
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3 3 3 3 3 2 2

3 2 5 2 5 2 2

2 3 2 3 2 2

CH COONH CH KOH CH COOK CH NH H O

HCOONH C H KOH HCOOK C H NH H O

HCOONH (CH ) KOH HCOOK (CH ) NH H O

+ → + +

+ → + +

+ → + +

  

Vậy có 3 chất thỏa mãn X 

Đáp án B 

Bài 42 : Cho 0,1 mol hợp chất hữu cơ X tác dụng với NaOH vừa đủ, đun nóng thu được dung dịch chỉ 

chứa muối nitrat và khí Y là một amin no, đơn chức, mạch hở. Đốt cháy hoàn toàn Y cần vừa đủ 8,4 lít O2 

(ở đktc). Số đồng phân thỏa mãn X là  

 A. 1. B. 2.  C. 3. D. 4. 

   Lời giải 

3 3X NaOH muèi nitrat amin ®¬n chøc X cã d¹ng : RNH NO+ → +    

Phương trình phản ứng : 

 3 3 2 3 2

X Y

RNH NO NaOH RNH NaNO H O+ → + +   

2 3 3 2

B¶o toµn R
RNH RNH NO RNHn n n 0,1 mol⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =   

Xét giai đoạn đốt cháy Y : 

 Số mol O2 là : 
2O

8,4
n 0,375 mol

22,4
= =   

 n 2n 3Amin Y no,®¬n chøc, m¹ch hë Y : C H N+   

 Phương trình phản ứng : 

  
n 2n 3 2 2 2 2

3n 1,5
C H N O nCO (n 1,5)H O 0,5N

2

3n 1,5
0,1 .0,1

2

+

+
+ → + + +

+
→

  

 
2O 2 7

3n 1,5 3n 1,5
n .0,1 0,375 .0,1 n 2 Y : C H N

2 2

+ +
 =  =  =    

 Y có 2 đồng phân thỏa mãn là C2H5NH2 và CH3-NH-CH3 

   X có 2 đồng phân thỏa mãn là C2H5NH3NO3 và (CH3)2NH2NO3 

Các phương trình phản ứng của X tác dụng với NaOH : 

 
2 5 3 3 3 2 5 2 2

3 2 2 3 3 3 2 2

C H NH NO NaOH NaNO C H NH H O

(CH ) NH NO NaOH NaNO (CH ) NH H O

+ → + +

+ → + +
  

Đáp án B 

Bài 43 : Đốt cháy hoàn toàn 1 mol chất hữu cơ X  thu được sản phẩm gồm 2 mol CO2, 11,2 lít N2 (ở đktc) 

và 63 gam H2O. Tỉ khối hơi của X so với He bằng 19,25. Biết X dễ phản ứng với dung dịch HCl và 

NaOH. Cho X tác dụng với NaOH thu được khí Y. Đốt cháy Y thu được sản phẩm làm đục nước vôi 

trong. X có công thức cấu tạo là 

 A. CH2(NH2)COOH.                   B. HCOONH3CH3.                   

 C. CH3CH2COONH4.                            D. CH3COONH4. 

  Lời giải 

X HeM 19,25.M 19,25.4 77= = =   

Xét giai đoạn đốt cháy X : 

 Số mol các chất là : 

  
2

2

N

H O

11,2
n 0,5 mol

22,4

63
n 3,5 mol

18


= =


 = =

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 Sơ đồ phản ứng : 

  2O
x y z t 2 2 2

2mol 0,5mol 3,5mol1 mol X

C H O N CO N H O
+

⎯⎯⎯→ + +   

 

2

x y z t 2

x y z t

2

x y z t 2

x y z t

2

x y z t 2

x y z t

COB¶o toµn C
C H O N CO

C H O N

NB¶o toµn N
C H O N N

C H O N

H OB¶o toµn H
C H O N H O

C H O N

2 7 z

n 2
x.n n x 2

n 1

2.n 2.0,5
t.n 2.n t 1

n 1

2.n 2.3,5
y.n 2.n y 7

n 1

X: C H O N

12.2 7 16.z 14 77 z 2

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = = =

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = = =

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = = =



 + + + =  =  2 7 2X : C H O N

  

X gồm 2 đồng phân là CH3COONH4 và HCOONH3CH3 

Đốt cháy Y thu được sản phẩm làm đục nước vôi trong   Y phải chứa C   X là HCOONH3CH3 

Các phương trình phản ứng : 

 

3 3 3 3

X

3 3 3 2 2

X Y

3 2 2 2 2 2

2 2 3 2

HCOONH CH HCl HCOOH CH NH Cl

HCOONH CH NaOH HCOONa CH NH H O

CH NH 2,25O CO 0,5N 2,5H O

CO Ca(OH) CaCO H O

+ → +

+ → + +

+ → + +

+ → +

  

Đáp án B 

Bài 44 : X có công thức C4H14O3N2. Khi cho X tác dụng với dung dịch NaOH thì thu được hỗn hợp Y 

gồm 2 khí ở điều kiện thường và đều có khả năng làm xanh quì tím ẩm. Số công thức cấu tạo phù hợp của 

X là 

 A. 3.                  B. 2.                   C. 4.                   D. 5. 

   Lời giải 

Hỗn hợp khí Y gồm NH3 và các amin 

Các amin thể khí ở điều kiện thường gồm CH3NH2, (CH3)2NH, (CH3)3N và C2H5NH2 (*) 

2 3

4 14 2 3

4 3 3 3
KÕt hîp (*), (**)

3 3 2 5 3 3

3 3 3 2 2 3

X cã d¹ng N O X lµ muèi cacbonat hoÆc nitrat
(**)

X lµ C H N O

[H N][(CH ) NH]CO

X gåm : [CH NH ][C H NH ]CO

[CH NH ][(CH ) NH ]CO

 






⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 


  

Các phương trình phản ứng : 

 

4 3 3 3 2 3 3 3 3 2

3 3 2 5 3 3 2 3 3 2 2 5 2 2

3 3 3 2 2 3 2 3 3 2 3 2 2

[H N][(CH ) NH]CO 2NaOH Na CO NH (CH ) N 2H O

[CH NH ][C H NH ]CO 2NaOH Na CO CH NH C H NH 2H O

[CH NH ][(CH ) NH ]CO 2NaOH Na CO CH NH (CH ) NH 2H O

+ → +  +  +

+ → +  +  +

+ → +  +  +

 

Đáp án A 

Chú ý : Nếu hỗn hợp Y bất kì thì có 6 công thức cấu tạo thỏa mãn X là : 
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4 3 2 2 3 3

4 3 2 3 3

4 3 2 5 2 3

4 3 3 3

3 3 2 5 3 3

3 3 3 2 2 3

[H N][CH CH CH NH ]CO

[H N][(CH ) CHNH ]CO

[H N][(CH )(C H )NH ]CO

[H N][(CH ) NH]CO

[CH NH ][C H NH ]CO

[CH NH ][(CH ) NH ]CO











 

Bài 45 : Cho 6,23 gam một hợp chất hữu cơ X có công thức phân tử C3H7O2N phản ứng với 210 ml dung 

dịch KOH 0,5M. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn, cô cạn dung dịch thu được 9,87 gam chất rắn. Công 

thức cấu tạo thu gọn của X là 

 A. H2NCH2COOCH3.   B. CH2=CHCOONH4. 

 C. HCOONH3CH=CH2.  D. H2NCH2CH2COOH. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 3 7 2C H NO

KOH

6,23
n 0,07 mol

89

n 0,21.0,5 0,105 mol


= =


 = =

  

2X cã d¹ng O X cã d¹ng RCOOR' (R,R' chøaN)   

Phương trình phản ứng : 

 

X muèi

RCOOR' KOH RCOOK R'OH+ → +   

KOH X

0,07mol0,105 mol

X : hÕt
n n

KOH : d­


 


  

Sơ đồ phản ứng : 

 
0,07 mol 0,105 mol

9,87 gam r¾n

RCOOK
RCOOR' KOH R'OH

KOH d­

 
+ → + 

 
  

B¶o toµn R
RCOOK RCOOR' RCOOK

B¶o toµn K
RCOOK KOHd­ KOH KOHd­ KOHd­

RCOOK KOHd­ r¾n 2 2

2 2 3

n n n 0,07mol

n n n 0,07 n 0,105 n 0,035mol

m m m (R 83).0,07 56.0,035 9,87 R 30(H NCH )

X : H NCH COOCH

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

+ =  + + =  = −



  

Phương trình phản ứng : 

 2 2 3 2 2 3H NCH COOCH KOH H NCH COOK CH OH+ → +   

Đáp án A 

Bài 46 : Muối A có công thức là C3H10O3N2. Lấy 7,32 gam A phản ứng hết với 150ml dung dịch KOH 

0,5M. Cô cạn dung dịch sau phản ứng thì được phần hơi và phần chất rắn, trong  phần hơi có 1 chất hữu 

cơ bậc ba, trong phần rắn chỉ là chất vô cơ. Khối lượng chất rắn là 

 A. 11,52 gam.        B. 6,06 gam.            C. 6,90 gam.       D. 9,42 gam. 

   Lời giải 

Số mol các chất là : 

 3 10 2 3C H N O

KOH

7,32
n 0,06 mol

122

n 0,15.0,5 0,075 mol


= =


 = =
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2 3
3 3 3

A cã d¹ng N O X lµ muèi cacbonat hoÆc muèi nitrat
A : (CH ) NHNO

A KOH chÊt h÷u c¬ bËc ba chÊt h÷u c¬ bËc ba lµ amin

 


+ →  
  

Phương trình phản ứng : 

 3 3 3 3 3 3 2(CH ) NHNO KOH KNO (CH ) N H O+ → + +   

3 3 3

3 3 3
KOH (CH ) NHNO

0,075 mol 0,06 mol

(CH ) NHNO : hÕt
n n

KOH : d­


  


  

Sơ đồ phản ứng : 

 3
3 3 3 3 3 2

0,075 mol0,06 mol

r¾n

KNO
(CH ) NHNO KOH (CH ) N H O

KOHd­

 
+ → + + 

 
  

3

3 3 3 3 3

3

3

B¶o toµn NO
KNO (CH ) NHNO KNO

B¶o toµn K
KNO KOH d­ KOH KOH d­ KOH d­

r¾n KNO KOH d­

n n n 0,06 mol

n n n 0,06 n 0,075 n 0,015 mol

m m m 101.0,06 56.0,015 6,9 gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  + =  =

= + = + =

  

Đáp án C 

Bài 47 : X là một dẫn xuất của benzen có công thức phân tử C7H9NO2. Cho 1 mol X tác dụng vừa đủ với 

NaOH, cô cạn dung dịch thu được một muối khan có khối lượng là 144 gam. Công thức cấu tạo thu gọn 

của X là 

 A. C6H5COONH4.                         B. HCOOH3NC6H5.                     

 C. HCOOC6H4NO2.                      D. HCOOC6H4NH2. 

  Lời giải 

2X cã d¹ng NO X cã d¹ng RCOOR' (R,R' chøa N)   

Phương trình phản ứng : 

 

144 gam muèi1 mol X

RCOOR' NaOH RCOONa R'OH+ → +   

B¶o toµn R
RCOONa RCOOR' RCOONa

6 5 6 5 4

n n n 1mol

(R 67).1 144 R 77(C H ) X : C H COONH

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

 + =  = 
  

Phương trình phản ứng : 

 6 5 4 6 5 3 2C H COONH NaOH C H COONa NH H O+ → + +   

Đáp án A 

Bài 48 : Cho hợp chất hữu cơ đơn chức X có công thức là C3H10O3N2. Cho m gam X tác dụng với NaOH 

vừa đủ thu được 2,55 gam muối vô cơ. Giá trị của m là 

 A. 3,705.               B. 3,660.              C. 3,795.          D. 3,840. 

   Lời giải 

3 10 2 3

2 3
3 3

3 2 2 3 3

X C H N O 3 2 3 3

3 2 5 2 3

3 3 3

X cã d¹ng N O X lµ muèi nitrat hoÆc muèi cacbonat
X lµ muèi nitrat cã d¹ng RNH NO

X ®¬n chøc

CH CH CH NH NO

(CH ) CHNH NO
X :

(CH )(C H )NH NO

(CH ) NHNO

=

 






⎯⎯⎯⎯⎯⎯→




  

Phương trình phản ứng : 
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3 2 2 3 3 3 3 2 2 2 2

3 2 3 3 3 3 2 2 2

3 2 5 2 3 3 3 2 5 2

3 3 3 3 3 3 2

CH CH CH NH NO NaOH NaNO CH CH CH NH H O

(CH ) CHNH NO NaOH NaNO (CH ) CHNH H O

(CH )(C H )NH NO NaOH NaNO CH NH C H H O

(CH ) NHNO NaOH NaNO (CH ) N H O

+ → + +

+ → + +

+ → + − − +

+ → + +

 

Sơ đồ phản ứng : 

 3 3 3 2 2

X 2,55 gam

RNH NO NaOH NaNO RNH H O+ → + +   

3NaNO

2,55
n 0,03 mol

85
= =   

3

3 3 3 3 3

3 10 2 3 3 3

3 10 2 3

B¶o toµn NO
RNH NO NaNO RNH NO

C H N O RNH NO

C H N O

n n n 0,03 mol

n n 0,03 mol

m m 122.0,03 3,66gam

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

 = =

= = =

  

Đáp án B 

Bài 49 : Hợp chất X chứa các nguyên tố C, H, O, N và có phân tử khối là 89 đvC. Khi đốt cháy 1 mol X 

thu được hơi nước, 3 mol CO2 và 0,5 mol N2. Biết X là hợp chất lưỡng tính và tác dụng với nước brom. 

Công thức phân tử X là 

 A. CH2=CH(NH2)COOH.                      B. H2NCH2CH2COOH. 

 C. CH2=CHCOONH4.                                D. CH3COONH3CH3. 

  Lời giải 

Xét giai đoạn đốt cháy X : 

 Sơ đồ phản ứng : 

  2O
x y z t 2 2 2

3 mol 0,5 mol1 mol

C H O N CO H O N
+

⎯⎯⎯→ + +   

 

2

x y z t 2

x y z t

2

x y z t 2

x y z t

COB¶o toµn C
C H O N CO

C H O N

NB¶o toµn N
C H O N N

C H O N

3 y z

3 7 2

n 3
x.n n x 3

n 1

2.n 2.0,5
t.n 2.n t 1

n 1

X : C H O N

z 2
12.3 y 16.z 14 89 y 16z 39 X : C H O N

y 7

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = = =

⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = = =



=
 + + + =  + =  

=

  

2

3 7 2

KÕt hîp (*), (**) vµ (***)

t¸cdông ®­îc víi axit (HCl,...)
X cã tÝnh l­ìng tÝnh X võa: (*)

t¸cdông ®­îc víi baz¬ (NaOH,...)

X t¸c dông ®­îc víi n­íc brom X cã C C,C C, CHO, OH vµ NH g¾n vµo vßng benzen(**)

X lµ C H NO (***)

X cã th


 



 =  −

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 2 4Ó lµ : CH CHCOONH=

  

Đáp án C 

Bài 50 : Cho hai hợp chất hữu cơ X, Y có cùng công thức phân tử là C3H7NO2. Khi phản ứng với dung 

dịch NaOH, X tạo ra H2NCH2COONa và chất hữu cơ Z; còn Y tạo ra CH2=CHCOONa và khí T. Các chất 

Z và T lần lượt là 

 A. CH3NH2 và NH3.                                 B. C2H5OH và N2.       

 C. CH3OH và CH3NH2.              D. CH3OH và NH3. 

  Lời giải 

Xác định X : 

https://thi247.com/


 

Trang 45/44 - https://thi247.com/ 

 

 3 7 2 2 2C H NO NaOH H NCH COONa Z+ → +   

 3 2 2 3Z : CH OH X: H NCH COOCH    

 Phương trình phản ứng : 

  2 2 3 2 2 3H NCH COOCH NaOH H NCH COONa CH OH+ → +   

Xác định Y : 

 3 7 2 2C H NO NaOH CH CHCOONa khÝ T+ → = +   

 3 2 4T : NH Y : CH CHCOONH  =   

 Phương trình phản ứng : 

  2 4 2 3 2CH CHCOONH NaOH CH CHCOONa NH H O= + → = + +   

Đáp án D 
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